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Verbesserte Schillerbeforderung in Belm

Drei Einsatzbusse starten morgens in Up de Heede - Busse aus Vehrte fahren bis zum Belmer Schulzentrum

Auch wenn zum Fahrplanwechsel Anfang Februar 2022 die Linie
M4 die beiden Haltestellen im Wohngebiet Up de Heede nicht
mehr anfahrt, bleibt die Schilerbeforderung aus dem Gebiet
zum Schulzentrum nach Belm gesichert. Der Linienbusverkehr
aus Vehrte und Icker ist bereits seit September 2021 mit dem
Wechsel von stlindlichen Abfahrtszeiten auf den Halbstunden-
takt deutlich verbessert.

Drei Einsatzbusse, sogenannte Verstarkerfahrten, starten mit
dem Fahrplanwechsel zum 02.02.2022 morgens an der Bushal-
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Auch nach dem Fahrplanwechsel zum 2. Februar 2022 bleibt die morgendli-
che Schiilerbeférderung sowohl aus dem Wohngebiet Up de Heede durch
drei zusdtzliche Einsatzbusse sowie liber den X-Bussen 273 und 274 aus Vehr-
te und Icker auf kurzen Wegen gewdhrleistet. Die Busse kénnen dabei von al-
len Fahrgdsten, nicht nur den Schiilerinnen und Schiilern, genutzt werden.

testelle ,,SchlossstralRe” im Wohngebiet Up de Heede, um insbe-
sondere die Schiilerbeférderung zum Schulzentrum in Belm zu
gewabhrleisten, aber auch die Schulen in Osnabriick auf kurzen
Wegen zu erreichen. Die ersten beiden Busse starten an Schulta-
gen an der SchlossstraBe um 06:47 Uhr und 06:59 Uhr, sind je-
weils ca. 10 Minuten spater am Schulzentrumin Belm und fahren
weiter nach Osnabriick. Den Neumarkt erreichen die Busse dann
um 07:19 Uhr bzw. 07:36 Uhr. Die dritte Verstarkerfahrt beginnt
an der Schlossstrafe um 07:35 Uhr und erreicht das Schulzen-
trum um 07:45 Uhr. Diese Fahrt verkehrt anschlieBend weiter
nach Osnabriick und erreicht den Neumarkt um 08:13 Uhr. ,,Da-
mit gibt es in Abstimmung mit der Gemeinde Belm in den Mor-
genstunden insbesondere fiir die Schilerinnen und Schiiler,
aber auch allen anderen Buskunden aus Belm um diese Uhrzei-
ten ein gutes Angebot, um die Schulen in Belm und Osnabriick er-
reichen zu kdnnen”, unterstreicht Thomas Schniedermann, Lei-
ter Planung Busangebot bei den Stadtwerken Osnabriick. Insbe-
sondere in den ersten Monaten nach dem Fahrplanwechsel wer-
de die Fahrgastnachfrage dabei auch Gberprift. ,,Auf der Linie
M4 wird der Fahrplantakt tagsiber um ca. 5 Minuten aus Osna-
briick in Richtung Belm kommend verschoben. Die Uberginge zu
den Bussen des Regionalverkehrs in Richtung Icker und Vehrte
wurden entsprechend angepasst”, erganzt Schniedermann.

Die Busse X 273 aus Vehrte und X 274 iber Icker fahren weiterhin
Uber die Waterloostralle, Heideweg und LindenstraBe in einer
Schleife durch Belm. Mit einem Umstieg an der Haltestelle Ring-
straBe in die Metrobuslinie M4 ist eine Weiterfahrt nach Osna-
brick problemlos moglich.

Waéhrend der Schiilerbeférderung aus Vehrte und Icker, mor-
gensbisca.7 Uhrund mittags um 12:25 Uhr, 13:30 Uhrund 15:20
Uhr, fihren die Fahrten der Linien X273 und X274 ohne Umstieg
Uber die Bremer StraRe von und nach Osnabrick.

Geplant ist zudem eine Erweiterung der Bushaltestelle , Astru-
per Heide“ in der Konrad-Adenauer-StraRe. Die bisher einseitige
Haltestelle soll auf absehbare Zeit in beide Fahrtrichtungen aus-
gebaut werden und zudem eine kleine Stellplatzanlage fiir Fahr-
rader bekommen. ,,Damit ist dann auch eine direkte Anbindung
aus dem Wohngebiet Up de Heede an die Metrolinie M4 ge-
wabhrleistet, macht Burgermeister Viktor Hermeler deutlich.
,und der GroRteil der Haushalte in Up de Heede liegt in einer
Entfernung von unter 600 Metern zur nachsten Stadtbushalte-
stelle und damit in einem tblichen Bereich von 8 bis 10 Minuten
FuRBweg.”

Gemeinde Belm



Schauen sie auch im Internet unter:
www.belmerschaufenster.de

FDP Belm stellt Anfrage zu
StraRenausbaubeitragen

Die Freien Demokraten for-
dern detaillierte Auskinfte
von der Verwaltung zu Auswir-

Demokraten
kungen der StraRenausbau-
beitragssatzung.

Zur Abdeckung von Investitionskosten, die durch die Herstel-
lung, Anschaffung, Erweiterung, Verbesserung oder Erneuerung
von oOffentlichen Einrichtungen entstehen, kdnnen Gemeinden
unter bestimmten Umstanden Beitrage erheben. Dazu gehéren
auch StraRenausbaubeitrdage von den Anliegern 6ffentlicher Stra-
Ren. In Niedersachsen wird durch das Kommunalabgabengesetz
den Kommunen die Entscheidung liberlassen, ob Beitrage erho-
ben werden. Ein Drittel der niedersdchsischen Gemeinden er-
hebt nach einer Umfrage des NDR keine StralRenausbaubeitrage
und fahrt damit gut. Fir die Gemeinde Belm gilt das jedoch
nicht, hier werden Anlieger von GemeindestraRen bei deren Er-
neuerung mit teilweise sehr hohen Betrdgen herangezogen. Die-
se kdnnen fur die Betroffenen, insbesondere sozial schwéachere
und &ltere Menschen, existenzbedrohende AusmaRe anneh-
men.

Nicht nur die Biirger werden belastet, auch fiir die Gemeinde
sind die Beitrage nicht nur forderlich. Der Aufwand zur Erhe-
bung ist sehr hoch. Es sind auBerhalb von Belm bereits Flle be-
kannt geworden, in denen der gesamte Aufwand zur Erhebung
am Ende die eingenommenen Beitrage Gberstiegen hat, insbe-
sondere, wenn Gerichte eingeschaltet werden. Davon abgese-
hen setzen die Beitrage einen falschen Anreiz fiir die Gemeinde,
denn nur die aufwandige Erneuerung einer maroden StraRe
kann den Biirgerinnen und Birgern in Rechnung gestellt werden,
nicht aber die regelmaRige Pflege, die den Verfall verhindert.

Die StraRBenausbaubeitrdge sind auch sonst massiv ungerecht.
Anlieger von Kreis-, Landes- oder BundesstrafRen sind von sol-
chen Beitrdgen nicht betroffen. Flr die Blrgerinnen und Birger
hadngt es also davon ab, an welchen StraRen ihre Grundstiicke lie-
gen, ob sie zur Kasse gebeten werden oder nicht. Nach Meinung
der Freien Demokraten ist eine derart eklatante Ungleichbe-
handlung der Grundstiickseigentiimer nicht akzeptabel.

Fur die FDP Belm betont Silke Wortmann deshalb, die StraRen-
ausbaubeitragssatzung der Gemeinde aufzuheben zu wollen.
Die Ratsfrau verweist darauf, dass die FDP diese zusatzliche Bela-
stung der Biirger auf Landesebene seit langem ablehnt und in
der Nachbargemeinde Wallenhorst jiingst auf Initiative der Libe-
ralen hin die Abschaffung gelang.

,Die Sicherstellung einer intakten Infrastruktur ist eine Kernauf-
gabe der Gemeinde und sollte daher auch aus dem allgemeinen
Steueraufkommen gezahlt werden”, stimmt Martin Wesseln von
der Belmer FDP zu. Durch den Wegfall des Verwaltungsauf-
wands fiur einzelne MaRnahmen zur Heranziehung sowie durch
den Anreiz, StralRen zu erhalten, statt alle 25 Jahre zu erneuern
und durch die vorteilhaftere Beriicksichtigung bei der Kreisumla-
ge, wiirden Eigentiimer und Mieter als Steuerzahler der Gemein-
de Gber die Lebensdauer von Immobilien und StraRen gerechnet
sogar dann deutlich bessergestellt, wenn zur Kompensation die
Grundsteuer angehoben wiirde. Ggf. besser in Stand gehaltene
StraRen waren ein angenehmer Nebeneffekt.

Uberlegungen, die StraRenausbaubeitrige gestaffelt iiber ei-
nen langeren Zeitraum abzuschaffen, erteilen die Freien Demo-
kraten deshalb eine Absage. Es mag zuerst als fairer Mittelweg er-
scheinen, z.B. Giber finf oder zehn Jahre die Heranziehung der

Freie
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Anlieger und die Grundsteuer schrittweise anzupassen. Dies wiir-
de jedoch nurdazu fihren, dass sich der gleichbleibende Verwal-
tungsaufwand fiir die dann geringeren Einnahmen noch weniger
rechnet. AuRerdem wiirde ein massiver Druck seitens der zwi-
schenzeitlich betroffenen Anlieger entstehen, mit der Sanierung
der eigenen StralRe noch die wenigen Jahre bis zur endgiiltigen
Abschaffung zu warten.
An den Birgermeister wurde eine Anfrage gerichtet, wie sich die
detaillierten Aufwande durch die StraRenausbaubeitrage und
die finanziellen Folgen einer moglichen Abschaffung konkret fur
Belm darstellen. Auf Grundlage der Antwort kann dann das wei-
tere Vorgehen diskutiert und eine Entscheidung des Rates vor-
bereitet werden. Die FDP Belm strebt an, dass die StraRenaus-
baubeitragssatzung aufgehoben wird. Die komplette Anfrage
kann auf der Internetseite belm.fdp-os.de eingesehen werden.
Silke Wortmann
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Weihnachtspyramide sucht Pflegedienst und ,,Anpacker”

Wer hat Lust, in der Interessengemeinschaft Erzgebirgspyramide mitzuarbeiten?

2001 drehte sich der originalgetreue Nachbau einer erzgebirgischen Weihnachtspyramide zum ersten Mal. Aufgebaut und gepflegt wird sie von der Interes-
sengemeinschaft Erzgebirgspyramide. Initiator Heinz-Dieter Becker und Biirgermeister Viktor Hermeler wiinschen sich neue Mitglieder, die bei Aufbau und

Pflege unterstiitzen.

Jedes Jahrin der Advents- und Weihnachtszeit erfreut die origi-
nalgetreue Weihnachtspyramide am Belmer Tie die Menschen —
nicht nur Belmer, sondern auch jene, die in Auto oder Bus tber
denTiefahren.

Erdacht und gebaut haben die Pyramide engagierte Belmer, die
eine Weihnachtspyramide in der Partnerstadt Elterlein-
Schwarzenbach im Erzgebirge zum Vorbild genommen haben
und in Belm originalgetreu — nur ein paar Zentimeter groRRer —
nachgebaut haben. Auf drei Etagen drehen sich die Teller der Py-
ramide motorgetrieben. Bestlickt sind die Teller mit handge-
schnitzten Figuren aus dem Erzgebirge, an den Ecken der Pyra-
mide leuchten auf jeder Etage elektrische Kerzen.

Im Jahr 2000 konnte die Interessengemeinschaft als Mieter in
denKeller der sanierten Belmer Miihle einziehen, damit die wert-
vollen Figuren auch in den Sommermonaten sachgerecht gela-
gert werden. Mit viel Eifer und in etlichen Stunden ehrenamtli-

Foto: Gemeinde Belm/D. Meyer

cher Arbeit wurde ein ansehnlicher Raum fiir die Figuren, aber
auch fur die sonstigen Bauteile der Pyramide geschaffen.

Das alles ist mehr als zwei Jahrzehnte her und die Mitglieder der
Interessengemeinschaft Erzgebirgspyramide sind auch 20 Jahre
alter geworden. ,,Die alljahrliche Pflege und der Aufbau der Pyra-
mide sind von den aktiven Mitgliedern nicht mehr ganz so gut zu
leisten wie frither und so mancher Handgriff fallt schon schwe-
rer”, sagt Heinz-Dieter Becker, Initiator der Belmer Erzgebirgspy-
ramide und der Interessengemeinschaft. ,Wir wiirden uns daher
freuen, wennsich uns ein paar neue Mitglieder anschlieRen wir-
den, die Interesse haben bei der Pflege dieser in der Region ein-
zigartigen Weihnachtspyramide mitzuhelfen.” Handwerkliches
Geschick ware gut, insbesondere im Bereich der Holzbearbei-
tung, sowie Elektriker oder Metallbauer. ,Aber das ist natirlich
kein Muss“, macht Becker deutlich. Der aufwandige Auf- und Ab-
bau der Pyramide wird weitgehend von den Mitarbeitern des

. ]
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Bauhofes unterstitzt, den-
noch geht es nicht ohne ehren-
amtliche ,Anpacker”.

Wer Lust hat, bei der Interes-
sengemeinschaft Erzgebirg-
spyramide mitzuarbeiten,
kann sich unverbindlich bei
Heinz-Dieter Becker unter Tel.
01520 4660755 oder E-Mail
hdb1605@web.de informie-
ren.

Wintergarten

www.wintergarten-hoffmann.de

Gemeinde Belm
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Mit viel Lob und etwas Wehmut:

Wasserverband Wittlage verabschiedet Giinter Harmeyer

hid -k
Fiihrungswechsel in der Verbandsversammlung, Konstante in der Geschdfts-
fiihrung (von links): Glinter Natemeyer tibergibt an Rainer Ellermann und Ti-
mo Natemeyer, als dessen Stellvertreter; Geschdiftsfiihrer bleibt Uwe Biih-
ning.

) ‘ Staffellibergabe beim Wasserver-

-‘::t*_-. band Wittlage: Zum neuen Ver-
bandsvorsteher hat die Verbands-
Wasserverband versammlung einstimmig in ihrer

W|’[’[|a(!@ jingsten Sitzung im Veranstal-
: tungszentrum Schwagstorf Rainer

Ellermann gewahlt. Er tritt die Nachfolge von Giinter Harmeyer
an, der wahrend seiner zehnjahrigen Amtszeit die erfolgreiche
Entwicklung des Verbandes maRgeblich gepragt hat.

Nachdem die konstituierende Sitzung der Verbandsversamm-
lung im vergangenen November pandemiebedingt in den Januar
verschoben werden musste, beginnt das Geschaftsjahr fiir den
Wasserverband Wittlage nunmehr fast zeitgleich mit einem neu
gebildeten Gremium. Ostercappelns , Alt-Birgermeister” Rainer
Ellermann folgt dabei im Amt des Vorstehers auf Glinter Har-
meyer, unter dessen Agide sich der Verband zu einem modernen
Unternehmen der Daseinsvorsorge entwickelt hat.

Seit Harmeyers Amtsantrittim Jahre 2011 wurden nicht nur um-
fangreiche Erweiterungen der Infrastruktur von Wasserver- und
Abwasserentsorgung, u. a. in Kooperation mit den Stadtwerken
Osnabriick, vorgenommen, es wurden auch neue Wege be-
schritten, die dem weiteren Zusammenhang von Klima- und Res-
sourcenschonung Rechnung
tragen. So halt der Wasserver-
band Wittlage Beteiligungen
am Windpark Brockhausen
und an der Klarschlammko-
operation Ostwestfalen-Lippe.
Bewahrt ist auch die enge Zu-
sammenarbeit mit dem Unter-
haltungsverband Nr. 70 ,,Obe-
re Hunte”, in dessen moder-
nem Neubau in Rabber der
Wasserverband 2016 die Ge-
schafts- und Werkstattraume
bezog.

Vor allem aber traten in der
Ara Harmeyer auch die Ge-
meinden Belm und Bissendorf
dem Verband bei, dessen Ver-
sorgungsgebiet sich damit auf
eine Flache von 460 Quadrat-
kilometern erstreckt, auf der
rund 67.000 Einwohner leben.

Viel Lob und etwas Wehmut

lagen denn auch in den Abschiedsworten der Wegbegleiter. Her-
mann Steuwer vom Unterhaltungsverband unterstrich die Vor-
zlige der kooperativen Struktur beider Verbande und die Verlass-
lichkeit seines Amtskollegen. Eine Wirdigung, der sich Wasser-
verbandsgeschéftsfiihrer Uwe Blihning gerne anschloss und vor
allem Harmeyers Gesplir und dessen Umsicht als Ratgeber bei
unternehmerischen Entscheidungen hervorhob: ,,Du warst im-
mer der richtige Mann.” - Wer wiirde sich ein solches Fazit nicht
am Ende seines beruflichen oder ehrenamtlichen Wirkens wiin-
schen?

Und der so Gewidrdigte bekannte, dass seine Beziehung zum

Wasserverband gar bis in seine Kindheit zuriickreiche. Schon im
zarten Alter von neun Jahren habe er mit Interesse die Verlegung
der ersten Wasserleitung von Hiisede nach Bad Essen verfolgt.
Ein Interesse, das ihn offensichtlich begleitet hat und in seinen
Verdiensten rund um Wasser- und Energieinfrastruktur miinde-
te.
Dass auch ,der Neue” an der Spitze der Verbandsversammlung
wie schon sein Vorganger zuvor als Blirgermeister einer 6ffentli-
chen Verwaltung vorstand, diirfte sich einmal mehr als niitzlich
fir die Geschicke des Wasserverbandes erweisen.

Auch Rainer Ellermann kennt die politischen und birokrati-
schen Entscheidungsprozesse - und auch er kennt die Region
undihre Burger.

Wiéhrend seiner mehrals 20 Jahre wahrenden Amtszeit gehorte
erselbstviele Jahre der Verbandsversammlung an, bringt also so-
wohl Erfahrung in kommunaler Verwaltung wie auch das Wissen
um die Belange des Wasserverbandes Wittlage mit. Zu Eller-
manns Stellvertreter wurde - ebenfalls einstimmig - Bad Essens
Blrgermeister Timo Natemeyer gewahlt.

Mit der Neukonstituierung der Verbandsversammlung analog
zur Legislaturperiode der Gemeindeparlamente geht auch die
BegriRung neuer und die Verabschiedung scheidender Mitglie-
dereinher.

Dies ibernahm Rainer Ellermann, der dabei vor allem den lang-
jahrigen Mitgliedern Christian Gartmann, Klaus Goedejohann,
Eckhard Halbriigge, Johannes Klecker, Norbert Kroboth, Karl-
Heinz Rohrmann und Berthold Uphoff fir die geleistete ehren-

amtliche Arbeit dankte. Kerstin Balks

Wasserverband Wittlage

Haben sich um den Wasserverband verdient gemacht (von links): Rainer Ellermann, Karl-Heinz Rohrmann, Norbert
Kroboth, Uwe Biihning, Giinter Harmeyer, Timo Natemeyer, Hermann Steuwer.
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IVEREIN
Bl I]UM€E  Dper neue Bikult-Vorstand
m seit Dezember 2021

Der Verein ,,Bildung und Kultur in Belm e.V.“, kurz ,,BiKult“ hielt
im vierten Quartal des letzten Jahres seine bereits zweimal ver-
schobene Mitglieder- und Jahreshauptversammlung 2020/2021
ab.

Die Berichterstattung liber die, ansonsten in einer Vielzahl ge-
wohnten, Veranstaltungen in den letzten zwei Jahren fiel ver-
standlicherweise, Corona bedingt, eher dirftig aus. Die Kassen-
berichte beider Jahre ergaben insgesamt, der Verein steht finan-
ziell auf festem und sicheren Sockel. Die Stimmunginnerhalb des
Vereins ist als sehr gut zu bezeichnen, da der Umzug in die kom-
plett neuen Raumlichkeiten in 2021 vollstandig vollzogen und ab-
geschlossenwurde.

Ferner standen Vorstandswahlen an. Die erfolgreiche Vereins-
fihrung wird in der Position des Vorsitzenden Hans-Jirgen
Bruns weitergefihrt.

Dieter Brockfeld als amtieren-
der stellvertretender Vorsit-
zender trat aus Altersgriinden
leider fur diese Position nicht

Belmer Schaufenster 7

V.L.n.r.: Ulrich Saretzki, Hans-Jiirgen Bruns, Ralf Bosseler, Marion Liliensiek,
Felizitas Sander, Udo Sander.

mehr zur Wiederwahl an.

GrolRer Dank geblhrt ihm fur
sein langjahriges Engagement
und seine Gber 10-jahrige Vor-
standstatigkeit. Er bleibt uns
aber trotzdem als ein aktives
Mitglied weiterhin erhalten,
als Begleiter einer unserer PC-
Club 60+ Gruppen.

Als sein Nachfolger wurde
Udo Sander fir die kommen-
den zwei Jahre vorgeschlagen
und gewahlt. Felizitas Sander
und Marion Liliensiek bleiben
weiterhininihren Bereichen Fi-
nanzen und Pressearbeit dem
Verein erhalten. Zur Verstar-
kung der Vorstandstatigkeiten
wurden Ralf Bosseler aus Has-
te und Ulrich Saretzki aus Belm
aufdas Herzlichste begrift.

Marion Liliensiek
Pressearbeit

Redaktionschluss

fur die Méarz-Ausgabe ist der:

Donnerstag, 24.02.2022

14 Ubr

Beitrage bitte per Mail
an:

oslive@t-online.de

An alle Pressewarte
und Schriftfihrer

Mitteilungen, Termine und
Berichte werden
KOSTENLOS
veroffentlicht!
Einfach per e-mail:
oslive@t-online.de

Mehr erfahren Sie hier:

sparkasse-osnabrueck.de/immaobilienmakler
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Sporkasse Osnabriick

# Persdnlich, fair und offen
Wir begleiten Sie von der ersten ldee
bis zum Notar.

# Uber 40 Jahre Erfahrung
Wir erkennen alle Immobilien-Fallstricke
und rdumen Stolpersteine zuverldssig
beiseite.

& GroRter Makler im Osnabriicker Land
Uber 300 Kunden vertrauten uns allein in
2021 ihre Immaobilie fir den Verkaufan.

5 Sparkasse
Osnabriick
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FDP Belm kontert unwahre Behauptungen der UWG

Die FDP-Mitglieder aus Belm
widersprechen Frank Ulrichs
und der UWG scharf.

- = In einer Pressemitteilung der
;FI"E!E UWG in der Ausgabe 12/2021
Demﬂkl‘aten des Belmer Schaufensters (Seite

m 18) behaupten Frank Ulrichs und

die UWG, eine angeblich geplan-
te Gruppenbildung von UWG und FDP sei vom Vorstand des
FDP-Ortsverbandes Wallenhorst-Belm unterbunden worden.
Dazu nehmen die Belmer Mitglieder der FDP wie folgt Stellung:
Der Vorstand des Ortsverbandes Wallenhorst-Belm der FDP
war niemals mit der Gruppenbildung in Belm befasst und hat
sich dazu nicht positioniert. Dieser Vorschlag von Frank Ulrichs
wurde bei einem Treffen der Belmer Mitglieder besprochen und
wegen fehlender inhaltlicher Schnittmengen abgelehnt. Eine
Gruppenbildung wurde seitens der FDP zuvor nicht in Aussicht
gestellt und daher auch nicht , abgesagt”. Der Verzicht auf einen
Zusammenschluss lauft weiter nicht den Interessen der Wahle-
rinnen und Wahler zuwider und musste nicht begriindet wer-
den. Sowohl die UWG-Fraktion als auch die FDP-Fraktion wéren
Uber Grundmandate mit Rede- und Antragsrechten in den Fach-
ausschiissen und im Verwaltungsausschuss vertreten gewesen.
An den Mehrheitsverhaltnissen im Rat andert eine Gruppenbil-
dung zudem nichts.

Bei dem Treffen der Mitglieder unter Moderation des Ortsver-
bandsvorsitzenden Daniel Eling, der selbst in Osnabriick wohnt
und weder in Wallenhorst noch in Belm bei der Kommunalwahl
kandidierte, war kein FDP-Mitglied aus Wallenhorst anwesend.
DasweiR auch Frank Ulrichs als Teilnehmer des Treffens. Frank Ul-
richs war zudem bis zu seinem fluchtartigen Parteiaustritt Mit-
glied des Ortsvorstands und in die Kommunikation vollumfang-
lich einbezogen. Dass er dennoch wissentlich die Unwahrheit
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verbreitet, kann nur dadurch erklart werden, dass er und die
UWG mit dem sprichwortlichen Riicken zur Wand stehen. So-
wohl das Mandat von Frank Ulrichs im Rat der Gemeinde Belm
als auch das Zusammengehen mit der UWG stehen namlich
nach Ansicht der FDP auf rechtlich wackligen FiRen.

Die FDP-Mitglieder sind der festen Uberzeugung, dass Frank Ul-
richs nach seiner charakterlosen Scharade kein legitimes Mit-
glied des Belmer Rates ist. Er hat sein Mandat durch den Listen-
platzder FDP erhalten. Hatten die Freien Demokraten eine ande-
re Reihenfolge bestimmt, ware er — anders als Silke Wortmann —
nicht in den Rat gewahlt worden. Er ist insoweit nicht ,,seinen”
Waéhlerinnen und Wahlern angeblich verbunden, sondern de-
nen der Liste der FDP, die sich gegeniliber der Partei enttduscht
Uber sein Verhalten geduRert haben.

Offenist noch, ob Frank Ulrichs formal legal Mitglied des Rates
ist. Daran bestehen fiir die Liberalen erhebliche Zweifel. Der Ge-
setzgeber hatim Niedersachsischen Kommunalwahlgesetz gere-
gelt, dass Personen, welche ihre Partei vor dem Antritt eines
Mandats verlassen, keinen Sitz erwerben kénnen. Die FDP |&dsst
die Situation derzeit im Detail anwaltlich priifen und wird nach
Abschluss dieser Priifung gegebenenfalls rechtliche Schritte ge-
gen den Mandatserwerb von Frank Ulrichs einleiten.

Unabhangig davon ist zweifelhaft, ob Frank Ulrichs sich liber-
haupt der UWG anschlieBen konnte. Eine detaillierte Darstel-
lung, was gegen einen legalen Zusammenschluss spricht, findet
sich in der Online-Version dieser Pressemitteilung unter
www.fdp-wallenhorst.de/fdp-belm-uwg.

Fir die Festsetzung von Aufwandsentschadigungen, Fraktions-

zuwendungen sowie Ausschusssitzen und -vorsitzen ware dann
ausschliefRlich die UWG-Fraktion mit zwei Mitgliedern zu be-
ricksichtigen, nicht jedoch eine UWG-Gruppe oder dhnlich mit
drei Mitgliedern.
Diese grundsatzlichen Webfehler der UWG-Aufstellung im Rat
werden sich nicht aussitzen oder wegwischen lassen. Das gilt
selbst dann, wenn die Volte am Ende rein formal Bestand haben
sollte und andere Parteien um des lieben Friedens willen die feh-
lerhaft vergebenen Ausschusssitze tolerieren. Wahlerinnen und
Wabhler fiihlen sich dennoch durch das Verhalten von Frank Ul-
richs um ihre Stimmen betrogen. Die Beihilfe dazu seitens der
UWG wird in mehreren Eingaben an die Partei verurteilt. Die Bel-
mer Mitglieder der FDP stehen mit ihrer Einschdtzung zu man-
gelndem Charakter und fehlender Verlasslichkeit jedenfalls nicht
allein. Diese Wertung sehen sie durch das fortgesetzte Verbrei-
ten von Unwahrheiten durch Frank Ulrichs bestatigt.

Ob Frank Ulrichs auch gegentiber der UWG falsch {iber die Ein-
stellung der FDP zu einer Gruppenbildung informiert hat, muss
die UWG prufen. Deren Mitglieder missen entscheiden, ob das
Miteinander mit anderen Gruppierungen im Belmer Rat dauer-
haft vergiftet bleiben soll oder ob hier die Reiflleine gezogen
wird. Die kalte Schulter der Gibrigen Parteien im Rahmen der kon-
stituierenden Ratssitzung zeigt, dass sich die UWG und Frank Ul-
richs ins Abseits mandvriert haben: Verstandnis oder Respekt fiir
den Seitenwechsel sucht man in der Belmer Kommunalpolitik
vergebens. lhren Zielen, um die es vorgeblich geht, wird die
UWG durch ein ,Weiter so” mit Frank Ulrichs nicht dienen. Wer
Fairness einfordert, darf sie selbst nicht mit FiRen treten. Den
Anliegen der Wahlerinnen und Wahler er-
weist die UWG mit ihrem Streben allein nach
Ausschusssitzen und der folgenden Isolation
im Rat einen Barendienst.

rd

Martin Wesseln & Silke Wortmann

fur die Belmer Mitglieder der Freien Demokraten
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,Schwarz-Hunde”

sind kein Kavaliersdelikt
Hundebestandsaufnahme 2022:

Nicht angemeldete Vierbeiner bis Ende Marz nachmelden

Die Gemeinde Belm fuhrt nach 2015/2016 in diesem Jahr er-
neut eine Hundebestandsaufnahme durch. Wahrend bundes-
weit andere Kommunen personliche Befragungen an jeder Haus-
tur durchfihren, setzt Belm bei der jetzigen Erhebung erneut zu-
nachst auf das Verstandnis und die Kooperation der Hundebesit-
zer. ,Wir wollen allen Besitzern von bisher nicht angemeldeten
Hunden vorab die Chance geben, ihren Hund noch ohne Bul3-
geldverfahren freiwillig nachzumelden®, sagt Marcus Hensing,
Allgemeiner Stellvertreter des Biirgermeisters. ,,Statt eines Bul3-
geldes werden wir bis zum 31. Marz 2022 lediglich den jeweili-
gen Steuerbetrag riickwirkend erheben.”

Bei der Erhebung der Hunde-
seuer ist die Kommune auf die
Steuerehrlichkeit der Hundebe-
sitzer angewiesen. Doch viel-
leicht gibt es in Belm ja einige
Hundebesitzer, die bisher ,ver-
gessen” haben ihren Vierbeiner
ordnungsgemdal anzumelden.
Hensing: ,Das darf natirlich im

Hunde miissen auf3erhalb einer Woh-
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Vorgaben nach dem Nds. Hundegesetz wird in diesem Zusam-
menhang hingewiesen.

Ubrigens: ,Auch Grundstiickseigentiimer, Mieter und Pachter
sind laut Hundesteuersatzung verpflichtet, der Gemeinde auf
Nachfrage tber die auf ihrem Grundstiick, im Haushalt, im Be-
trieb 0.4. gehaltenen Hunde und deren Halter Auskunft zu ertei-
len”, macht Hensing deutlich. Diese schriftliche Abfrage ist in ei-
nem zweiten Schritt der Hundebestandsaufnahme etwa fir
Mitte des Jahres vorgesehen. Zusatzlich werden die AuBen-
dienstmitarbeiter der Gemeinde Belm in den kommenden Wo-
chen und Monaten verstarkt die Hundebesitzerinnen und Hun-
debesitzer ansprechen.

Ansprechpartner fur die Anmeldung von Hunden sowie fir In-
formationen zur Hundebestandsaufnahme ist im Belmer Rat-
haus das Birgerburo (Tel. 05406 505-0 oder per Mail buerger-
buero@belm.de).

Die aktuelle Hundesteuersatzung und weitere Informationen fir
Hundehalter gibt es auf www.belm.de/hundehalter zum Herun-

terladen.
Gemeinde Belm

nung oder eines umfriedeten Grund-
besitzes eine gliltige Hundesteuer-
marke tragen. Hundebesitzer, die ih-
ren Vierbeiner bisher nicht bei der
Gemeinde angemeldet haben, soll-
ten das unbedingt umgehend nach-

holen, ansonsten droht ein Buf3geld.
Symbolfoto: Gemeinde Belm/D. Meyer

ermarke der Gemeinde Belm am Halsband hat.” =

Angemeldet werden missen alle Hunde ab dem vierten Le-
bensmonat, die dauerhaft in einem Belmer Haushalt leben so-
wie Hunde, die fir mehr als zwei Monate in Pflege oder Verwah-
rung gehalten werden. Diensthunde und Hunde, die zum Schutz
und zur Unterstiitzung hilfloser Personen gehalten werden, wer-

den auf Antrag von der Steuer
befreit. Angemeldet werden
mussen sie aber natirlich
trotzdem.

Die Anmeldung kann formlos
im Rathaus, Uber das Portal
OpenRathaus auf der Home-
page der Gemeinde Belm oder
per E-Mail an buergerbue-
ro@belm.de erfolgen. Anzu-
geben sind dabei der Name
des Halters, die Rasse des Hun-
des und ab welchem Zeitpunkt
der Hund gehalten wird. Jeder
Halter ist verpflichtet, die An-
meldung binnen 14 Tagen
nach Aufnahme des Hundes
vorzunehmen. VerstoRe gel-
ten Ubrigens als Ordnungswid-
rigkeit und kdnnen in Belm mit
einer GeldbuBe von bis zu
10.000 Euro geahndet wer-
den. Auf die Einhaltung der

Rahmen der Steuergerechtig-
keit nicht sein, "Schwarz-Hunde’
sind kein Kavaliersdelikt. Gleich-
wohl wollen wir jetzt allen Hun-
debesitzern die Chance geben
nachzuschauen, ob der eigene T
Hund bereits eine giiltige Steu- 5

TUW NORD SofortGutachten in Echtzeit
NEU: Der Turbo unter den
Unfallgutachten

Das innovative TUY NORD SofortGutachten,
Viel Wissen. Viel schneller.

—

Mobilitat
sicher geniefien

An jeder TOV-STATION
Servica-Tat,; 0800 8D 70 600
watew tuey-nord.de

DER AUSWAHL WEGEN MSchnewerl
MOTRON
33§?J:,5135“2“g"°“'\-"*

I 2. 999, o=

& cemoTo

ATV und SSV

28. Cforce 450 S One
= =

Gewérbepark 15 < 491 43 Blssendorf
Tel. 05402/6428-0, www.schriewer.de

Marken-E-Bikes
,»_ 28 eTrekking 5.8 ., 2.199,- ¢

VICTORIA
convaay NAVZA

PIAGGIO’
COMMERCIAL

PORTER

PEUGECIT Qmmem SM‘ %




10

Belmer Schaufenster

Schauen sie auch im Internet unter:
www.belmerschaufenster.de

Steuern? wir machen das.

Barbel Broszeit

Beratungsstellenleiterin
Schledehauser Weg 133, 49086 Osnabriick

gp 05406 8519053

www.¥lh.de

Wir baraten Mitgheder im Ralimen von § 48 11 StBer0.

KFZ-REPARATURWERKSTATT

Friedrich

_ Reparaturen von <PKW aller Fabrikate
Y

IEMEYER v e coxs

LKW < 7,5t

*Anhéanger

eInspektion eHauptuntersuchung (TUV)

*Fehlerdiagnose Unfall-Instandsetzung

sAutoglas-Service °<Réader & Reifen

*Klima-Service

[{}

Kofferausstellung , Letzte Reise

Vertreter:innen der sieben
ambulanten Hospizdienste
aus dem sudlichen Landkreis
Osnabriick, der Spezialisierten
ambulanten Palliativversor-
gung (SAPV) und Pastorin
Astrid Bunselmeyer als Vertre-
terin der Seelsorge treffen sich

seit zweiJahren zu einem Run-
den Tisch der ambulanten Ho-
spizarbeit.

Hier ist die Idee der Wander-
ausstellung , Letzte Reise” ent-
standen: Neunzehn Gepack-
stlicke wurden von Mitarbei- -
tenden fir die letzte Reise gepackt: Ihre Gepackstiicke und ihre
Gedanken dazu regen an, ins Gesprach zu kommen liber das, was
wichtigistim Leben und im Sterben.

Diese Ausstellung wird seit Herbst 2021 ein Jahr lang an mehre-
ren Orten gezeigt, den Auftakt machte Bad Laer. Als nachstes ist
sie in Bissendorf zu sehen, einer der Gemeinden —neben Bad Es-
sen, Ostercappeln und Belm —in denen der Ambulante SPES VI-
VA Hospizdienst tatig ist.

Vom 7. Februar bis 18. Februar 2022
kdnnen die gepackten Koffer im Foy-
er und Treppenhaus des Rathauses
Bissendorf montags bis freitags von
9.00 Uhr bis 12.00 Uhr und montags
zusatzlich von 15.00 Uhr bis 18.30
Uhr besichtigt werden.

In diesen Zeiten stehen Ansprech-
partner:innen von SPES VIVA gern vor Ort fur Informationen

tber die Hospizarbeit zur Verfigung. ¢pre viva e V./Sandra Kétter
Fotos Koffer (Hartmut Peuker)

Belmer Gemeinderat genehmigt
Haushaltsplan 2022

Mit einem einstimmigen Beschluss
wurde in der jlingsten Sitzung des Ra-

tes der Gemeinde Belm der Haushalt
@CDU fir das Kalenderjahr 2022 beschlos-
/ sen.

In seiner kurzen Stellungnahme wies
der CDU-Fraktionsvorsitzende Jan-Hendrik Schulhof auf die an-
stehenden kommunalpolitischen Zukunftsaufgaben hin und
mahnte erneut mit den Geldern der Biirgerinnen und Blirger
achtsam umzugehen. Denn trotz
hoher Gewerbe- und Einkommens-
teuereinnahmen betragt das kom-
munale Defizit mehr als 630.000 Eu-
ro und aufgrund der hohen investi-
ven Ausgaben liegt die Netto-

Neuverschuldung bei 4,5 Mio. Eu- |
ro.

Schulhof stellt fest, dass der kom- .
munale Klimaschutz hoch im Kurs .
liegt, aber nun auf viele Worte auch Jan-Hendrik Schulhof
Taten folgen missen: ,Die fur konkrete Mikro- und Makropro-
jekte bereitgestellten 100.000 Euro missen auch abgerufen wer-
den—nurso kann die Klimaoffensive in Belm auch tatsachlich an-
kommen!“ Hierzu zahlen nach Auffassung der Belmer CDU eine
verstirkte Offentlichkeitsarbeit, die Pramierung von klima-
freundlichem Nutzerverhalten in 6ffentlichen Gebauden, ener-
getische MalRnahmen bei gemeindeeigenen Gebiuden und die
Grindung einer eigenen Energie-Gesellschaft, die erneuerbare
Energienaus Wind und Sonne in Belm produziert.

Eine weitere Zukunftsaufgabe ist aus Sicht der CDU-Fraktion die
Schaffung einer Buswende im Bereich des Schulzentrums, damit
die Anbindung der verbesserten Bus-Taktung in die Ortsteile
Vehrte und Icker mit kurzen Umstiegen im Bereich Marktring ge-
wahrleistet ist.

,Wir kdnnen nicht erwarten, dass die Blrger aus Vehrte und
Icker vom Auto auf den Bus umsteigen, wenn dies mit erhebli-
chen Wartezeiten beim Umstieg und jeweils einer Extrarunde
durch Belm verbunden ist”, so Schulhof. ,Wir brauchen hier kom-
fortable Umstiegsmoglichkeiten an den Haltestellen Ringstralle
und Lecon, sowie direkte Verbindungen in die Ortsteile.”

Dariber hinaus zahlt die CDU-Fraktion die Betreuung und Aus-
bildung der Kinder in Kindertagesstatten und Schulen, die Reali-
sierung des Wohngebietes ,Nordlich SchloRstraRRe’, die Entwick-
lung von Wohngebieten in den drei Ortsteilen Haltern, Vehrte
und Icker, die Konkretisierung des Projekts Belmer Bach, als auch
die Umgestaltung der Bremer StraRe zu den Schwerpunkten des
Jahres 2022.

~N
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Lebensmittelfarbe sorgte fiir Aufregung

Wasserverband gibt Entwarnung: Alles im griinen Bereich

- Belm. Fir Aufregung in den Sozia-
—l:"f:.. len Medien sorgte ein Foto, auf dem
Wasserverband eine griine Verfarbung des Wassers
& im Belmer Ickerbach zu sehen war.

Wi t'ﬂ:‘.?l_:]t‘ Der Wasserverband Wittlage, fiir die

Wasserver- und Abwasserentsor-
gung in der Gemeinde Belm verantwortlich, kann beruhigen: ,Es
handelt sich um Lebensmittelfarbe, die wir quasi als Kontrast-
mittel nutzen, um den Wasserlauf nachvollziehbar darstellen zu
konnen“, erklart Dipl.-Ing. Timo Ognibeni.

A NET B A
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Im konkreten Fall wurde ein Hausanschluss tberpriift und dabei
das durchaus ubliche und véllig unbedenkliche Verfahren ange-
wendet. Wenn Schmutzwasser auf diese Art markiert werde, flie-
Re es von den Birgern meist unbemerkt in die Klaranlage, bei
der Kennzeichnung von Regenwasser gelange das eingefarbte
Wasser in den Vorfluter oder Graben, in diesem Falle in den
Ickerbach. Das Verfahren und die verwendeten Inhaltsstoffe sei-
en fiir Menschen und Natur véllig unschadlich versichert Ogni-
beni.

Wasserverband Wittlage
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Kostenlose Erste-Hilfe-Kurse fiir
Eltern mit Babys und Kleinstkindern

Eltern von Kleinstkindern sind sehr daran interessiert, dass ihre
Kinder sicher aufwachsen kénnen. Um als Eltern im Notfall rich-
tighandeln zu kdnnen, bietet die Gemeinde Belm in Kooperation
mit dem Landkreis Osnabriick und der Kath. Familienbildungs-
statte in Osnabriick zwei in Prasenz stattfindende Erste-Hilfe-
Kurse an. Hier soll Eltern diese Sicherheit in Bezug auf die Erst-
versorgung im Notfall vermittelt werden. AuBerdem ist es ein
weiteres Ziel, Eltern von 0 - 1-Jahrigen zusammenzubringen.
Denn gerade junge Eltern haben wahrend der Corona Pandemie
kaum die Moglichkeit gehabt, Kontakte zu anderen Eltern kniip-
fen zu kdnnen oder an Angeboten der Friithen Hilfen teilzuneh-

LANDERELE
OSHARRUCE

Es handelt sich um kostenfreien Kurse, die aus Bundesmitteln
Uber die Friihen Hilfen des LKOS angeboten werden. Kreisrat Sel-
le sagt dazu: ,Wir mochten, dass die Kinder, aber auch die Eltern
einen guten Start in das gemeinsame Familienleben bekommen.
Daher bieten wir Eltern tGber die Friihen Hilfen in jeder Kommu-
ne die Moglichkeit, nicht nur in Notsituationen ihr Kind gut ver-
sorgen zu kénnen, sondern sich auch mit anderen Eltern zu ver-
netzen und zusatzlich liber die Angebote der Friihen Hilfen in ih-
rem Ortinformiert zu werden.”

In Belm finden die Kurse am Samstag, 30.04.2022 und am Sams-
tag, 09.07.2022 jeweils von 9 bis 16:45 Uhr im Rathaus der Ge-
meinde Belm durch SAN TEACH - Erste-Hilfe Lehrinstitut - statt.

Anmeldungen nimmt Barbara Weber, Koordinatorin der Friihen
Hilfen in Belm unter Tel.:05406 505-82 oder per E-Mail an we-
ber@belm.de entgegen.

Redaktionschluss

fiir die Marz-Ausgabe ist der: S
Donnerstag, 24.02.2022 - 14 U

Beitrage bitte per Mail

hr oslive@t-online.de

Schauen sie auch im Internet unter:
www.belmerschaufenster.de

Gliicksbringer Hufeisenroute

Gewinnspiel im Stationenheft /
Sechs Preistrager ausgezeichnet
. ILEK

wHufeisen®

Verflechtungsraum
Osnabriick

Unterwegs auf der Hufeisen-
Route und verwdhnt vom Glick:
Darliber durften sich jetzt sechs
Radfahrerinnen und Radfahrer
freuen. Beim Gewinnspiel per Stationenheft beantworteten sie
15 Fragen zur Geschichte der Region richtig, jetzt wurden sie als
Gewinnerinnen und Gewinner der Hauptpreise im Wert von je
100 Euro ausgelost.

Gestiftet werden die Gutschein-Preise vom Regionalmanage-
ment der ILE-Region ,,Hufeisen” sowie den sechs Mitgliedskom-
munen Belm, Bissendorf, Georgsmarienhiitte, Hagen a.T.W., Has-
bergen und Wallenhorst. Die Hufeisen-Route ist eines der touris-
tischen Aushangeschilder der Region. Neben der schénen Land-
schaft und sagenumwobenen Sehenswiirdigkeiten bietet die
Radroute einzigartige Horerlebnisse: An 45 Stationen gibt es
buchstablich etwas auf die Ohren, wenn zu jeder Sehenswirdig-
keit eine spannende Geschichte erzahlt wird.

Aufgerufen werden die Horgeschichten durch das Scannen ei-
nes QR-Codes direkt auf dem Smartphone. Alternativ kann auch
eine Telefonnummer angerufen werden. Die Hérerinnen und H6-
rer kommen so den Sagen und Mythen der Region auf die Spur.
Besonders genau hingehort haben im letzten Jahr auch die Preis-
tragerinnen und Preistrager. Belohnt werden sie dafir mit Gut-
scheinen fir den Meyerhof und das Hotel Gasthaus Meier in
Belm, das Landhotel Bullerin Hagen a.T.W., das Atelier Feuerland
und die Wissinger Miihle in Bissendorf sowie das Gasthaus Thies
in Hasbergen. Weitere Gewinne sind der Stadtgutschein fir Ge-
orgsmarienhitte und der Wallenhorster Taler, der in vielen Ge-
schaften in Wallenhorst eingeldst werden kann.

Auch in diesem Jahr findet das Gewinnspiel zum Stationenheft
der Hufeisen-Route statt. Teilnahmeschluss ist der 15. Novem-
ber 2022. Das Stationenheft ist in den Rathdusern der Hufeisen-
Kommunen und online unter www.hufeisen-route.de erhaltlich.
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Bildung — Klimaschutz — Bauen und Wohnen

Auf seiner Sitzung am 26. Ja-
nuar hat der Rat der Gemeinde
Belm den Haushaltsplan fir
das Jahr 2022 einstimmig be-
schlossen.

Der Ergebnishaushalt soll
demnach mit einem Defizit
von 630.000 € abschliel3en. Ins-
gesamt ist aber in den zuriick-
liegenden Jahren eine Uber-
schussriicklage von 2,04 Mil-
lionen € erwirtschaf-tet wor-
den, die zum Ausgleich zur Ver-
fligung steht.

Es sind Investitionen in HOhe von 8,1 Millionen € geplant. Dem
stehen Einzahlungen von 2,7 Millionen € gegeniiber, so daR ein
Saldo aus Investitionstatigkeit von 5,4 Millionen € durch Kredite
finanziert werden muss. Fir Tilgung sind 900.000 € vorgesehen.
In 2022 kommt es damit zu einer investiven Netto-Neuverschul-
dungvon 4,5 Millionen €.

Mit Blick auf den Finanzplanungszeitraum bis 2025 liegt hier das
eigentliche Problem zukiinftiger Belmer Finanzpolitik: So sind
weitere Ausgaben fiir wichtige Investitionen vorgesehen. Dem
werden jihrlich zu geringe Uberschiisse aus Verwaltungstatig-
keit gegeniiberstehen, um die notwendigen Tilgungsraten zu er-
wirtschaften. Bei hoffentlich niedrig bleibenden Zinsen wird
man die weitere Entwicklung genau verfolgen missen.

Die Gemeinde Belm hat in den vergangenen und wird in den
kommenden Jahren weiter erheblich in die Bereiche Betreuung,
Erziehung und Bildung von Kindern und Jugendlichen investier-
ten. Bildung ist fiir uns ein hohes Gut und damit ein wichtiges
Thema.

So sind seit 2017 mit einem groRem finanziellen Aufwand zu-
satzliche Krippen- und Ganztagsangebote in den Kitas geschaf-
fen worden. Dem Bedarf und der Nachfrage entsprechend soll
an der Ringstrale zeitnah eine neue Kita mit vier Gruppen durch
einen freien Trager entstehen. Planungskosten fiir die Weiter-
entwicklung der Kita St. Josef sind im Haushaltsplan eingestellt.

Weiter sollen bis 2024 mehr als 10 Millionen € mit aktuell stei-
gender Kostenentwicklungin die Oberschule am Heideweg fiir ei-
nen Neubau mit Mensa, die Modernisierung des Lehrer-und Ver-
waltungstraktes sowie umfassende BrandschutzmalRnahmen
und zur Verbesserung der Barrierefreiheit investiert werden.
Nach dem Gymnasialangebot, den Investitionen in die Digitali-
sierung und einem verbesserten Busangebot soll das zur weite-
ren Attraktivitat der Schule beitragen. Im Bereich der laufenden
Ausgaben sind mit 3,3 Millionen € mittlerweile mehr als 50 % der
Personalkosten fiir den Bildungsbereich so etwa fiir die Mitar-
beitenden in Kitas und Schulen vorgesehen.

Das Thema Klimaschutz ist den Belmer Sozialdemokraten ein
wichtiges Anliegen, auch wenn es bisher wegen der Pandemie
noch nicht zu dem geplanten Ratsworkshop gekommeniist.

Dennoch - gemeinsam mit der Gemeinde Bissendorf ist bereits
als Grundlage zukiinftiger MaBnahmen das Integrierte Kli-
maschutzkonzept beschlossen worden. Zum 1. Februar wird ei-
ne Klimaschutzmanagerin eingestellt. Im Haushaltsplan 2022
sind 100.000 € fur KlimaschutzmaBnahmen vorgesehen.

SPD

Sozialdemokratische Partei Deutschlands
Ortsverein Belm

L, *

-

- Jochen Becker

Belmer Schaufenster

Und ansonsten ist die Gemeinde Belm mit zahlreichen MaRnah-
men mitten im Thema—um nur einige zu nennen:

- DerRadschnellweg wird auf Belmer Gebiet zeitnah
weitergebaut.

- Die Planungen zu den Bahnhalten Vehrte und Belm-Mitte
werden vorangetrieben.

- Das Energiekonzept der neuen Oberschule basiert auf
Nutzung von Photovoltaik und Warmepumpe.

- Die Abstimmungsgesprache zum Baugebiet
,Nordlich SchlossstraBe' werden mit der Zielsetzung
moglicher Klimaneutralitat gefihrt.

Neben Bildung und Klimaschutz ist das Thema Bauen und Woh-
nen flr die Belmer Sozialdemokraten ein weiteres wichtiges An-
liegen.

In unserer Gemeinde gibt es zur Zeit keine Bauplatze mehr. An-
dererseits ist die Nachfrage groRR. Was wir benétigen sind vielfal-
tige Baumoglichkeiten mit einem Mix aus Eigenheimen, Doppel-
hadusern, Stadthdusern sowie Eigentums- und Mietwohnungs-
bau auch und insbesondere fiir die Generation 55+. Das Bauge-
biet,Nordlich SchlossstralRe' muss daher moglichst bald zur Ver-
fugung stehen. Weitere Optionen der Gemeindeentwicklung
missen geprift und vorangetrieben werden — natdrlichimmer
auch unter der kritischen Betrachtung des Flachenbedarfs, der
Moglichkeiten zur Innenentwicklung und der Klimavertraglich-

keit.
Belmer Sozialdemokraten

www.spd-belm.de

- immer aktuell und gut informiert!

Stockreiter #dasgreenteam

:Si‘oqbe.ifer

e
1 Ly

. Osnabriick - 0541 /3 73 89

ﬁ www.stockreiter-galabau.de

Pflaster- & Naturstein

Exklusive Poolgirten,
Biopools - Schwimmteiche - Pools
Gartengestaltung mit Holz
Naturstein, Holz, Bepflanzung ...

Planen und ausfiihren! L'cm
= ) @ Pflanzen & mekhr...

Wasser & Teich

N

Meyer-Entsorgung

o

Erfolgreiches Duo auf dem Entsorgungsparkett.

Telefan 0541 584880 * Contalnerdienst
Telefax 0541 5848840 * Rohrreinigung
www.mayar-entsorgung.cde- = Entriimpelungen
Wir boraton Sic JI.*-'n'

* Minttoiletten
[l Bhabiwite !l siviel Yeramspstammme i

Redaktionschluss

fiir die Marz-Ausgabe ist der: 2

Beitrage bitte per Mail

Donnerstag, 24.02.2022 - 14 Uhr oslive@t-online.de
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Schauen sie auch im Internet unter:
www.belmerschaufenster.de

BOLM -

S Y-

» Obst und Gemiise )
« Landfieischerel Vad

* Honig

« Backwaren

« Eier und Geﬂijgel

« Blumen und Stauden o ——
» Kasespezialitaten ———

* Oliven Dips und Schafskase

« Frischgefligei ;’ \¢
+ WELA und mehr
» Vorwerk-Staubsauger

Infos im intermet unter www.belm.de/wochenmarkt

Woussten Sie schon, dass in Belm 2021...

760
696
319

Personen zugezogen sind,
Personen weggezogen sind und
Personeninnerhalb Belms umgezogen sind
112 Neugeborenein Belm angemeldet wurden
155 Personen verstorben sind.
60 Paare habengeheiratet
31 Paarewurdengeschieden
10 Personenwurden eingeblrgert.
4460 Personensind katholischer Konfession,
4326 Personen sind evangelisch-lutherisch oder
evangelisch-freikirchlich,
Personen sind reformiert.
Personen gehéren entweder keiner
Konfession an oder anderen Konfessionen,
wie z.B.Islam, Judentum,
Russisch-orthodox, Altkatholisch, uvm.
Personen habenim Standesamt den
Kirchenaustritt erklart.

117
5393

113

Im Biirgerbiiro ausgestellt wurden auRerdem:

1363 endgiltige Personalausweise
114 vorlaufige Personalausweise
354 endgiiltige Reisepdsse

13 vorlaufige Reisepasse und

148 Kinderreisepasse

Beantragt wurden
603 Fiuhrungszeugnisse und
23 Ausziige aus dem Gewerbezentralregister
Entgegengenommen wurden
94 Gewerbeanmeldungen,
68 Gewerbeabmeldungenund
31 Gewerbeummeldungen.
Quelle: Angaben des Biirgerbiiros der Gemeinde Belm, Stand 31.12.2021

Eco Super-Heizdl » Schwefelarm-Heizol
Heizol

Diesel

50 Jahre Gemeinde Belm: ,,Erzdhl Deine Geschichte”

Mitmachen beim Festwochenende
vom 01. bis 03. Juli 2022

50 Mit der Niedersidchsischen Kommunalge-
i bietsreform und der Neugliederung von
Landkreisen und Kommunen von 1972 ent-
stand Belm als Gemeinde so, wie wir sie
heute kennen. Im Jahr 1968 schlossen sich
bereits Belm und Powe zusammen, am 1. Ju-
li 1972 wurden Haltern, Icker und Vehrte zur
neuen Gemeinde Belm eingegliedert. Dieser
runde Geburtstag soll in einem Festwochenende vom 1. bis 3. Ju-
li 2022 gefeiert werden. Die Gemeinde Belm ruft daher interes-
sierte Blrgerinnen und Birger auf, sich an einem Ausstellungs-
projekt zu beteiligen, das die Geschichte Belms der letzten 50
Jahre aufgreift. In einer Corona-konformen Arbeitsgruppe oder
kleinen Vorbereitungsteams soll eine historische Ausstellung
entstehen, die am Sonntag, 03.07., im Rahmen des Festwochen-
endesim Rathaus eréffnet werden soll.

,Wir wiinschen uns eine moglichst vielfaltige Beteiligung an
dem Ausstellungsprojekt”, sagt Maria Martin Sanabria vom Frei-
willigenbiiro der Gemeinde Belm, die das Ausstellungsprojekt ko-
ordiniert. Unter Beachtung aktueller Corona Hygienemafnah-
men sollen monatliche Vorbereitungstreffen (denkbar sind auch
digitale Foren) stattfinden. Wer zum Beispiel alte und besonders
schone Fotos von Belm hat und fiir das Projekt zur Verfligung stel-
len mdchte, kann sie bereits jetzt im Freiwilligenbiiro im Rathaus
abgeben. ,Undvielleicht verbinden Sie selbst eine besondere Ge-
schichte mit der Gemeinde Belm, die sie aufschreiben mochten
und so Teil der Ausstellung werden kann. Denkbar sind kleine
Anekdoten und Erzahlungen®, erganzt Martin Sanabria. Am Aus-
stellungs-Sonntag am 3. Juliist auch angedacht, dass engagierte
altere Birgerinnen und Birger in den Austausch mit der jinge-
ren Generation kommen. Auch dafiir werden Personen gesucht,
die gerne erzahlen wie es friiher in Belm war. Ansprechpartnerin
fiir interessierte Blrgerinnen und Birger ist Maria Martin San-
abria im Freiwilligenbiiro der Gemeinde Belm im Rathaus,
Marktring 13, 49191 Belm, Telefon 05406 505-66, E-Mail:

martin_sanabria@belm.de. Gemeinde Belm

Valentinstag - Liebe einmal anders beleuchtet
»Sich selbst zu lieben, ist der Beginn
einer lebenslangen Romanze“

Eigentlich sollte der Valentinstag am 14. Februar ein unbe-
schwerter Tag der Liebe sein. Die Realitat vieler Frauen und Mad-
chen ist jedoch eine andere: Laut Statistik der Vereinten Natio-
nen erfahrt jede Dritte in lhrem Leben Gewalt. Das entspricht ei-
ner Milliarde Frauen und Madchen rund um den Globus. Das Hil-
fetelefon ,,Gewalt gegen Frauen” nutzt den Valentinstag, um mit
einem Zitat in den sozialen Netzwerken den Grundgedanken der
Liebe von einer anderen Seite zu betrachten. ,Sich selbst zu lie-
ben, ist der Beginn einer lebenslangen Romanze”, sagte einst der
Schriftsteller Oscar Wilde (1854-1900). Es bedeutet, auf sich zu
achten, sich zu respektieren und vor allem Grenzen zu setzen. Ge-
nau an diesem Punkt unterstitzt das Hilfetelefon betroffene
Frauen. Ein Beratungsgesprach kann das erste ,,Nein“ zu Gewalt
und zugleich ein ,,Ja“ zu sich selbst sein. Und auch am "Tag der Lie-
be" sind Frauen von sexueller und physischer Gewalt betroffen.
Darum sind die Beraterinnen des Hilfetelefons ,Gewalt gegen
Frauen” am Valentinstag 24 Stunden unter der 08000 116 016
und online auf www.hilfetelefon.de erreichbar — anonym, kos-
tenfreiundin 17 Fremdsprachen. Barbara Weber Gleichstellungsbeauftragte
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Top-100-Innovator mit Sitz in Vehrte

Burgermeister Viktor Hermeler besucht die mfh:systems GmbH im Hager Feld

Der turnusmaRige Birgermeisterbesuch fiihrte Viktor Herme-
lerim Januar 2022 jetzt zu ,,mfh:systems” in das Gewerbegebiet
im Hager Feld in Vehrte. Das innovative Industrieunternehmen
ist bei den meisten Belmerinnen und Belmern sicherlich kaum
bekannt, erscheinen die in Vehrte und in der Produktions-
Dependance in Vechta hergestellten Erzeugnisse doch nicht un-
mittelbar unter dem Namen der Belmer Firma.

Ideal fiir die Altbausanierung: Nur wenige Zentimeter dick sind die Schaum-
trdger fiir die bei mfh:systems in Vehrte entwickelten Heizsysteme fiir Fuf3-
boden, Wand oder auch die Zimmerdecke. Blirgermeister Viktor Hermeler
(re.) zeigte sich bei seinem Besuch bei Andreas Piephans, Geschdftsfiihren-

der Gesellschafter, von dem innovativen Unternehmen sichtlich beeindruckt.
Foto: Gemeinde Belm/D. Meyer

,mfh:systems” hat sich auf die Entwicklung, Produktion und
Optimierung von Flachenheiz- und -kiihlsystemen im Trocken-
bau spezialisiert, sprich FuBboden-, Wand- und Deckenheizsys-
teme. Hervorgegangen aus der 1994 gegriindeten Firma Jupiter
Heizsysteme GmbH, die zwischenzeitlich von dem danischen
Konzern Danfoss ibernommen worden war, griindeten die Inge-
nieure Andreas Piephans und Daniel Schuschan mit Partner
Achim Nierbeck die mfh:systems GmbH. Die FuBbodenheizungs-
systeme von damals wurden kontinuierlich weiterentwickelt
und werden heute von namhaften Systemanbietern in Europa
angeboten. ,Bei mfh:systems geht es uns unter anderem auch
darum, die FuBbodenheizung zu optimieren, sie energiesparen-
der, behaglicher und geeignet fiir Sanierungen und Renovierun-
gen zu entwickeln®, erklart Andreas Piephans. Hierzu zdhlen
auch innovative elektrische Heizsysteme in Boden, Wand oder
Decke. Dabei stehen gar nicht neue Gebaude im vorrangigen Fo-
kus von mfh:systems, da Neubauten bereits nach Niedrigener-
gie-Standard gebaut werden. Die Modernisierung der Heizungs-
anlagen von Millionen Bestandsgebduden hat einen wesentli-
chen Einfluss auf das Erreichen der Klimaziele. ,Viel interessan-
ter sind daher unsere Systeme unter anderem auch wegen ihrer
geringen Aufbauhohe bei Altbausanierungen®, beschreibt Pie-
phans einen Vorteil.

Blirgermeister Viktor Hermeler zeigte sich bei der Vorstellung
modernen Heizsysteme anhand von Modellen und einem an-
schlieBenden Rundgang durch die Logistik- und Lagerhalle in
Vehrte sichtlich beeindruckt. In einer eigenen Entwicklungsab-
teilung werden dort neue Produkte auf Herz und Nieren gepruft
und nach genormten Priifstandards getestet, bevor sie in die Pro-
duktion und Vermarktung gehen kénnen.

Daherist es auch nicht verwunderlich, dass mfh:systems im ver-
gangenen Jahr mit dem , Top 100 Innovators“-Preis ausgezeich-

net worden ist. Seit 1993 wird das TOP 100-Siegel nach engen Kri-
terien fur besondere Innovationskraft und tberdurchschnittli-
che Innovationserfolge an mittelstandische Unternehmen ver-
geben.

Etwa 30 Mitarbeiter und drei Auszubildende fiir Lagerlogistik
und als Kaufmann im GroR- und AuRenhandelsmanagement
sind derzeit bei mfh:systems am Standort Vehrte beschaftigt und
die Zeichen stehen weiter auf Expansion. 2022 plant Piephans
weitere Azubis einzustellen, unter anderem auch in einer dualen
Ausbildung zum Wirtschaftsingenieur.

Infos zur Firma und zu den Stellenangeboten gibt es im Internet
unter www.mfh-systems.de.

Reinhard Neumann

Dachdeckermeister
GmbH & Co. KG

Alle Dacharbeiten

Dachrinnen

Schornstein / -sanierung

Balkon / -sanierung

Pommersche Str. 26 Velux-Wohndachfenster
49088 Osnabriick Fassaden- u. Giebelverkieidung

Tel.0541 /188226 - ¢axo0541/9 1170 08

Q* STERZER <@ Meisterbetrieb
™ FAHRZEUGTECHNIK

Inspektion - Karosseriearbeiten -
Unfallinstandsetzung - Lackierarbeiten -
TUV Hauptuntersuchung (taglich).

Nutzen Sie unseren Abhol- und Bringservice.

Unsere Offnungszeiten:
Mo. - Fr. 7.00 - 18.00 Uhr - Sa. nach Vereinbarung

IndustriestraBe 15 - 49191 Belm
Tel. 054 06 / 898 57 93 - JS-Fahrzeugtechnik@gmx.de

Lernen Sie
uneseren Mini-Nachwuchs kennenl Es lohnt sich!
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JUGENDZENTRUM GLEIS 3

Februar

Judendbiro

dennerstags, 14:00-16:00 Uhr
Deine Anlaufstelle fir Beratungen aller Aril
Egal ob Shess mit den Eltern,
in der Schule oder Ausbildung.
Wir sind fir dich da und unlerstiizen dich!

Ab 12 Jalve

_Tdort-Kuche
Zueikampf dev Koche

Do. 17.02.2022, 17:00-19:00 Uhr

Beweist eure Kochkinste und zaubert gus
elnem Mix von ausgesuchlen Lebensmitizin
eine leckera Mahlzeit,

Eine Jury bewertel die fertigen Gerichte.
Das Losverfahren enfscheidet welche Kéche
gegeneinander aniretenl|

Ab 12 Jalwe

N e candoit! |

Kontakt

Pro Belmer Jugend e.V./ Jugendzentrum Gleis 3
Frankfurter Strafle 3, 49191 Belm
infoipro-belmer-jugend.de

05406 - 53 28 oder 05404 - 8 15 90 33
info@pro-belmer-jugend.de
www.pro-belmer-jugend.de

Jugendeafe

Me.-Fr. ab 146:00 Uhr

0f fnungszeiten Jugendbiiro
donnerstogs 14:00-146:00 Uhr
Wir sind tir dich da und vnterstitzen dich!

L $=
FOLLOW US:

Pro Balmer Jugend .V,

Schauen sie auch im Internet unter:
www.belmerschaufenster.de

Austausch liber Nachhaltigkeit,
Klimaschutz und Mobilitat

Bundestagsabgeordneter Manuel Gava zu
Besuch bei Biirgermeister Viktor Hermeler

Der Osnabriicker Manuel Gava, seit 26. Oktober 2021 fiir den
Wahlkreis 39 (Belm, GMHtte, Hagen a.T.W., Hasbergen, Osna-
briick und Wallenhorst) erstmals im Deutschen Bundestag ver-
treten, war jetzt zu einem ersten Kennenlern-Besuch im Belmer
Rathaus bei Birgermeister Viktor Hermeler.

Der SPD-Bundestagsabgeordnete Manuel Gava (re.) war jetzt zu einem er-
sten Kennenlern-Besuch bei Biirgermeister Viktor Hermeler in Belm.

Foto: Gemeinde Belm/D. Meyer
In einem personlichen Vier-Augen-Gesprach sprachen Gava
und Hermeler unter anderem zum Themenbereich Mobilitat
Uber die Chancen einer Reaktivierung der Bahnhalte in Vehrte
und Belm sowie die Bedeutung einer funktionierenden OPNV-
Anbindung auch in landlichen Bereichen. Eine hohe Akzeptanz
sehen beide Gesprachspartner auch in der Bedeutung von guten
Radwegeverbindungen, besonders fiir den in der Umsetzung be-
findlichen Schnellradweg von Osnabriick nach Belm.

Insbesondere Nachhaltigkeit und Klimaschutz sind fiir Manuel
Gava und Viktor Hermeler von enormer Wichtigkeit. Klimaneut-
rale Wohn- und Gewerbegebiete mit Photovoltaik, Dachbegrii-
nung und Grundwasserversickerung auf dem Grundstiick miss-
ten in der Bauleitplanung zur Selbstverstandlichkeit werden. Ei-
nig sind sich Gava und Hermeler, dass zudem ausreichend be-
zahlbarer Wohnraum unter klimagerechten Bedingungen auch
fir junge Familien zur Verfiigung gestellt werden muss.

AbschlieRend diskutierten Hermeler und Gava auch Gber den
aktuellen Bundesverkehrswegeplan, insbesondere zum laufen-
den Planfeststellungsverfahren zur A33-Nord. Hermeler: ,Als
Blrgermeister habe ich erldutert, warum wir in Belm einen Wei-
terbauder A33 zur A 1 nicht fiir erforderlich halten.”

Manuel Gava zeigte sich den Belmer Themen gegeniber sehr
aufgeschlossen und sagte zu, zu einem ausfiihrlichen Austausch
auch mit der Kommunalpolitik wieder nach Belm zu kommen.

»Als Bundestagsabgeordneter werde ich mich gerne um unsere
Heimat kiimmern und in Berlin Ansprechpartner fir alle Kom-
munen und Birgerinnen und Blrger aus dem Wahlkreis sein”,
machte Gava abschlieBend deutlich.

Redaktionschluss  seisge bite per mai

fiir die Marz-Ausgabe ist der: . Gl .
Donnerstag, 24.02.2022 - 14 Uhr oslive@t-online.de

Gemeinde Belm




Schauen sie auch im Internet unter:
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V=E-S COMPUTER

Leconskamp 125 - 49191 Belm - Tel: 0 54 06 / 81 59 210 - info@v-c-s.de - www.v-c-s.de
Offnungszeiten: Mo-Fr: 10:00 - 13:00 Uhr / 14:00 - 18:00 Uhr  Sa: 10:00 - 15:00 Uhr

SSD
ab
39,-€

gepriift -

ab 149,- €

Belmer Schaufenster

Festplatte | GEBRAUCHT LAPTOP
inkl. Win 10

EXPRESS

PC-Priifung oder

Windows-Installation
innerhalb 24Std.

45,-€

Wirtschaft fordert Vereinsport — neue Trikots, Trainingsanziige
und Taschen fiir die E1 (U11) Jugend JSG Belm-Vehrte

ELa =

e

S ————

- a e » '. ; . _._J.._—&f:-:‘____n_—'— —— e
Unter der sportlichen Leitung von Marc MuIIer und Dirk Grduler (jeweils rechts und links im Bild mit sportlicher Klei-
dung) wurde die Jugendmannschaft unterstiitzend durch die Unternehmer Julien Vennemeyer (ganz links im Bild),
Jens Flottmann (zweiter von rechts im Bild) und Achim Schulz (erster von rechts im Bild) mit neuen Trikots, Trainings-
anziigen und Taschen ausgestattet worden.

Pressewartin SuS Vehrte / Britta Hofmann

Seit Beginn der Spielzeit 2014/15 gibt es die Jugendspielge-
meinschaft der Jugend-FuBballabteilungen der regionalen Ver-
eine Spiel- und Sport Vehrte (SuS) und des SV Concordia Belm-
Powe (SVC). Die beiden Sportvereine sind bemiiht, den Spielbe-
trieb flr Kinder und Jugendliche in jeder Altersklasse zu gewahr-
leisten. Durch die stetig veranderten Strukturen ist es fiir Vereine
oft schwierig geworden, Jugendmannschaften mit ausreichen-
der Spielerzahl zu stellen. Deshalb haben sich die Vereine zu ei-
ner Spielgemeinschaft zusammengeschlossen www.jsg-belm-
vehrte.de.

Die jungen Spieler der E 1 (U11)-Jugendmannschaft, unter der
sportlichen Leitung von Marc Miiller und Dirk Grauler, sind un-
terstitzend durch die Unternehmer Julien Vennemeyer, Jens
Flottmann und Achim Schulz mit neuen Trikots, Trainingsanzi-
gen und Taschen ausge-stattet worden.

ware” so Koopmann weiter.

Nach 2020 und 2021
muss auch der fur den
. 3. April 2022 in den
Belmer Miihle e.V. Raumlichkeiten der Bel-
mer Mihle und dem angrenzenden Sagewerk geplante Oster-
markt des Vereins Belmer Miihle ausfallen. Angesichts der wei-
terhin andauernden Corona Pandemie sieht der Vorstand des
Vereins keine Moglichkeit zur Durchfuhrung der traditionellen
Veranstaltung. ,Wir wissen, dass der Ostermarkt in der Belmer
Muhle fir viele Menschen in Belm und Umgebung einen festen
Platz im Jahreskalender hat. Aber die beengten Raumverhaltnis-
se gerade im Treppenhaus lassen in der aktuellen Situation eine
verantwortungsbewusste Durchfiihrung nicht zu”, macht Jutta
Hermeler deutlich, die gemeinsam mit Sigrid Gartmann die
Kunsthandwerkermarkte fiir den Verein organisiert. Die beiden
hoffen darauf, dass die Entwicklung der Pandemie den am Sonn-
tag, 30. Oktober 2022, geplanten Herbstmarkt wieder zul&sst.

turzentrumin Altbelm.

Julien Vennemeyer ist selbst-
standiger Vertriebspartner fir
die Swiss Life Select Deutsch-
land GmbH. Die GmbH ist ein
Vermittler fir Finanzberatung,
Vermittlung von Versicherun-
gen, Kapitalanlagen und Fi-
nanzierungen sowie Immobi-
lien von einer Vielzahl an Pro-
duktpartnern fiir Privathaus-
halte und Unternehmen. Der
in Vehrte aufgewachsene Jens
Flottmann ist als Volldienst-
leister im Hausmeisterservice
und Schlisseldienst fiir Imobi-
lien tatig. Achim Schulz ist mit
seiner Firma seit 1990 im Indu-
striegebiet von Vehrte ansas-
sig. Das Unternehmen ist Be-

treiber von Im- und Export sowie Einzel- und GroRhandel von
und mit Haushaltswaren. ,Wir sind Unternehmen fuir eine derar-
tige Unterstitzung sehr dankbar. Sponsoring ist ein wichtiger Teil
der Vereinsarbeit”, so Jens Koopmann, 1. Vorsitzender des SuS
Vehrte. ,,Sponsoring und die ehrenamtliche Mitarbeit der vielen
Vereinsmitglieder sind ein wichtiger und unverzichtbarer Teil in
der Vereinsarbeit, ohne die ein Vereinsbetrieb nicht vorstellbar

Die Mannschaftder E1 (U11) trainiertim Sommer dienstags von
16:30-18:00 Uhr am Farnbrinkin Vehrte. In den Wintermonaten
wird zur gleichen Zeit in der Vehrter Turnhalle am Vehrter Kirch-
weg trainiert. Eine zusatzliche Trainingszeit ist am Donnerstag
von 16:30 - 18:00 Uhr in Belm am Heideweg draufRen. Je nach
Wetterlage wird auf Rasen oder auf Kunstrasen trainiert.

Britta Hofmann
Pressewartin SuS Vehrte

Ostermarkt fallt erneut aus

Ein Stobern in den vielfaltigen Produkten der Hobbykinstler
und der gemdiitliche Plausch in der Cafeteria des Vereins oder bei
den Reibepfannkuchen der Interessengemeinschaft Erzgebirgs-
pyramide auf der Terrasse der Belmer Integrationswerkstatt wiir-
de auch ein Stiick Normalitatim Lebensalltag bedeuten.

Der Muhlenverein hofft darauf, das bereits zwei Mal verschobe-
ne Konzert mit SEXXY (Westernhagen Tribute Band) und der
CCR Revival Band am Samstag, 21. Mai 2022, auf dem AuRenge-
lande der Belmer Muhle durchfiihren zu kénnen.

Auch soll die Mihle am Deutschen Mihlentag, Pfingstmontag
6.Juni 2022, zur Besichtigung geoffnet sein. Interessierte sollten
diese Termine schon einmal vormerken.

Allen Mitgliedern und Freunden der Belmer Mihle wiinscht der
Verein eine gute und gesunde Zeit bis zum Wiedersehen am Kul-

Viktor Hermeler
1. Vorsitzender Belmer Miihle e.V.
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Stockreiter fordert Azubi — Talent!

Landschaftsgartnerazubi von

V( “\\) Stockreiter

/ DESSREEN Tea)

-

geht zur Talentschmiede 2021

Frei nach dem Motto ,Jeder ist seines Gliickes Schmied”
oder besser gesagt ,Gartner” trafen sich im Oktober 12
Auszubildende des Garten- und Landschaftsbaus aus ganz
Niedersachsen beim Branchenverband Garten-, Land-
schafts- und Sportplatzbau (VGL) in Bremen.

Sie hatten sich in besonderer Weise fiir die , Talentschmie-
de 2021 einem Angebot fiir stark engagierte Landschafts-
gartnerazubis, die von ihren Ausbildungsbetrieben emp-
fohlen wurden, qualifiziert.

Im Rahmen dieses Seminars bekamen sie die Moglichkeit
Uber den Tellerrand der Ausbildung hinauszublicken und
sich ,,in der Welt der Fiihrungskrdfte von morgen umzu-
schauen”, so Bernd Stockreiter, von der gleichnamigen Fir-
ma Stockreiter Garten- und Landschaftsbau in Osnabruck.
y Eine Gberdurchschnittliche Zwi-
schenprifung und weitere gute
Leistungsnachweise bildeten die
Grundlage fir Azubi Mohamed
El Ochi fur die Einladung zu die-
ser Veranstaltung. ,Wir sind be-
geistert, dass zum wiederholten
Male einer unserer Auszubilden-

AeubiMohamed ElOCh! - dany gufgrund seiner guten Lei-
stung diese tolle Moglichkeit vom Verband bekommen
hat. Grundlage dafir ist unsere fundierte Ausbildung, die
wir im Betrieb tagtaglich ganz praktisch férdern. Durch zu-
satzliche inner-und aulRerbetriebliche Schulungen sind un-
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sere Azubis auf einem richtig guten Weg zur Fachkraft”,
freut sich Bernd Stockreiter mit seinem Ausbilder-Team.
Die Firma ist zudem als Mitglied der ,Initiative fiir Ausbil-
dung” als TOP Ausbildungsbetrieb gelistet. Betriebe, die
dieses Siegel tragen, bekennen sich zu einem 12 Punkte-
Plan, der die Ausbildung besonders in den Vordergrund
hebt und unterstitzt.

Im Workshop in Bremen wurden nun Erfahrungen in Spe-
zialbereichen des Landschaftsbaus gesammelt und die Ver-
netzung mit anderen engagierten Azubis spielte ebenfalls
eine groRRe Rolle.

Begleitet wurden sie dabei von den zwei Referent*innen
flir Nachwuchswerbung des VGL. Das Themenspektrum
reichte von der Baumpflege mit Seilklettertechnik iber die
3D Gartengestaltung am PC bis zu einer Exkursion zum Golf-
club Oberneuland, bei der die dortigen Greenkeeper ihre
Arbeit und die speziellen Anforderungen der Golfplatzpfle-
ge erlauterten. Um Personlichkeitsentwicklung und Team-
building ging es in einem Outdoor-Selbsterfahrungswork-
shop und es gab selbstverstandlich verschiedene Grup-
penaktivitdtenin den Abendstunden.

Mohamed El Ochi vom Betrieb Bernd Stockreiter Gala-
bau fasste seinen Eindruck zur Talentschmiede 2021 so zu-
sammen: ,,Das Seminar war duBerst spannend und schnell
war eine gute Gruppendynamik zu spiren. Richtig interes-
sant, Einblicke in Dinge zu bekommen, die man sonst als
Azubiim Betrieb nicht alle Tage macht.”

Bernd Stockreiter erganzt: ,Die Azubi-Férderung ist uns
ein grolRes Anliegen. Mit diesem Seminarangebot kbnnen
wir herausragenden Landschaftsgartner-Auszubildenden
des 3. Lehrjahres einmalim Jahr die Moglichkeit geben, be-
sondere Erfahrungen zu sammeln und sie auf dem Weg zu
kiinftigen Flihrungskraften unterstiitzen.” Angelika Kamin-
ski, Referentin flir Nachwuchswerbung des VGL, fligte hin-
zu: ,Wir sind sehr stolz auf unseren tollen Berufsnach-
wuchs und freuen uns, die jungen Leute mit spannenden In-
halten fordern zu kdnnen.”

Wer ebenfalls Interesse hat einen abwechslungsreichen
Zukunftsberuf mit viel Freude und Teamwork zu erlernen
und im wahrsten Sinne weiter wachsen mochte: Bernd
Stockreiter Galabau Osnabriick bietet zu August 2022
noch einen freien Ausbildungsplatz zum/zur Landschafts-
gartner/inan. Bewerbungen dazu sind sehr willkommen!
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Zum Wohle der Verbraucher: Wasserverband Wittlage andert Abrechnungsgrundlage
Vom Preis zur Gebliihr - und es wird teilweise sogar giinstiger

Dieser Tage gingen den Kunden
des Wasserverbandes Wittlage
die Abrechnungen fiir das Jahr
2021 zu. Darin sind die Betrage
wie in den Vorjahren als Preise
angegeben. Ab dem Rechnungs-
jahr 2022 werden sie als Gebiih-
ren ausgewiesen. Grund dafiir ist eine Gesetzesdnderung. Teu-
rer wird es aber dadurch nicht, im Gegenteil: Mit der Anderung
soll eine Kostensteigerung vermieden werden. AuRerdem: Biir-
ger der Gemeinden Belm und Bissendorf diirfen sich in diesem
Jahrsogar liber eine Gebiihrensenkung freuen.

Bislang war die Abwasserentsorgung, die als hoheitliche Aufga-
be und damit nicht privatwirtschaftlich erbracht wird, umsatz-
steuerbefreit. Mit einer Anpassung an EU-Recht wurde der zu-
grunde liegende § 2b UStG dahingehend gedndert, dass juristi-
sche Personen des 6ffentlichen Rechtes wie der Wasserverband
Wittlage fiir bestimmte Leistungen dennoch Umsatzsteuer ab-
flihren mussen.

,Diese Anderung beruht auf der Auffassung, dass auch diese ju-
ristischen Personen unternehmerisch handeln, sofern sie privat-
rechtliche Entgelte abrechnen. Dies gilt selbst fiir jene Korper-
schaften, deren Leistungen dem Anschluss- und Benutzungs-
zwang unterliegen, wie es bei der Abwasserbeseitigung als kom-
munaler Aufgabe der Fall ist”, erklart Wasserverbandgeschafts-
fihrer Uwe Bihning.

Wichtig: Keine Mehrkosten fiir Wasserverbandskunden. Um
aber aus der Umsatzsteuerpflicht resultierende Mehrkosten fiir
die Kunden zu vermeiden, hat die Verbandsversammlung des
Wasserverbandes Wittlage beschlossen, die Abrechnungs-
grundlage von Preisblatt bzw. Preisregelung auf Geblhrenord-
nung zu andern. ,Dies vor allem, weil die Erhebung der Mehr-
wertsteuer fiir den Verbraucher eine Kostensteigerung ohne Vor-
teil bedeuten wiirde”, betont auch Rainer Ellermann, der neue
Vorsteher des Wasserverbandes Wittlage.

Grundsatzlich betrifft die neue Regelung nur die Abwasserbe-
seitigung, die Abrechnung der Trinkwasserversorgung ist von
der neuen Gesetzgebung nicht betroffen. Um aber den Kunden
verschiedene Abrechnungsarten zu ersparen - es misste eine
Rechnung fir Trinkwasser und ein zuséatzlicher Gebiihrenbe-
scheid fir Abwasser erstellt werden - wird vom Wasserverband
Wittlage ab 2022 auch der Trinkwasserbezug auf Basis einer Ge-
blihrenordnung berechnet.

Die Verbandsversammlung hat die entsprechenden Satzungen
beschlossen, die ab 1. Januar 2022 die Grundlage fiir Abrech-
nung von Abwasserentsorgung und Trinkwasserversorgung bil-
den. ,,Dadurch wird Einheitlichkeit und gréRtmaogliche Transpa-
renz fir die Kunden bei der Abrechnung erzielt”, erldutert Eller-
mann. Die Rechnung fiir das abgelaufene Jahr 2021 ist noch auf
der bisherigen Berechnungsgrundlage erstellt. Die erste Jahres-
rechnung nach dem neuen Modell ergeht zum 01.01.2023.
Schluss- oder Zwischenrechnungen (wg. Umzug) im laufenden
Jahr erfolgen ebenfalls bereits auf Basis des neuen Modells. Biih-
ning: ,Fur unsere Kunden ist es wichtig zu wissen, dass fir sie mit
der Anderung keinerlei Erhéhungihrer Kosten verbunden ist.”

Gebiihrensenkungen in Belm und Bissendorf. ,,Umso mehr
freuen wir uns, dass wir aufgrund glinstiger Kostenentwicklun-
gen in zwei Abteilungen sogar die Gebiihren senken konnten”,
teilt Bihning weiter mit. Im Einzelnen betrifft das die Wasserver-
sorgungin der Gemeinde Belm, wo die Geblihrvon 1,45 Euro auf

e
Wasserverband
Wittlage

1,26 Euro pro Kubikmeter gesenkt wurde, sowie die Schmutz-
wasserentsorgung in der Gemeinde Bissendorf. Dort reduziert
sich die Gebiihr pro Kubikmeter von 2,28 Euro auf 2,14 Euro. In
den beiden Gemeinden wurden die Betrdge fiir die dezentrale
Schmutzwasserbeseitigung an die der anderen Gemeinden im
Wasserverband angeglichen. Sie betragt nunmehr 53,93 Euro
pro Kubikmeter.

Mehr Informationen zu Gebiihren und Satzungen auf der Home-
page des Wasserverbandes Wittlage unter:
https://www.wv-wittlage.de/aktuelles/bekanntmachungen

Kerstin Balks

Wasserverband Wittlage

7. Karnevalsumzug in Belm-Haltern fallt aus

»Ein permanenter Sonderfall:
Das ganze Jahr ist Karneval!
Kein Jeck hatte das zuvor gedacht,
wie wenig Spal’ne Maske macht.”

Auchin diesem Jahr mussim Belmer Ortsteil Haltern der 7. Kar-
nevalsumzug von Hochburg Haltern e. V. leider ausfallen. Eine
Entscheidung zu treffen war fir uns nicht leicht. Leider sprechen
die aktuellen Zahlen fiir ein Absage des Halterner Karnevals am
27.02.2022. Im nachsten Jahr am 19.02.2022 werden wir
hoffentlich wieder voll und ganz fiir unsere Gaste mit héchster
Leidenschaft dabei sein. Wir freuen uns dann wieder auf alle Teil-
nehmer des Umzuges und Zuschauer in der uns gewo6hnten
Form. Bis dahin denken Sie bitte positivund bleibenSie , nega-
tiv“. Passen Sie auf sich auf. Haltern Helau.

Kleiner Karneval am 14.02.2021 nur fiir Anwohner.

Foto: Inka Hinnenkamp

Inka Hinnenkamp

Textilreinigung
Wagenleitner:

Wéascherei & HeiBmangel

Unsere Offnungszeiten
Mo. + Mi. + Fr. 6.30-13.00 Uhr

UNSER SERVICE FUR SIE:

O Wasch- und Bugelservice
fur Ihre Komplett-Wasche

O Sofortmangeln

O Hol- und Bringservice

Di. + Do. 6.30-16.30 Uhr

Sa. + So. geschlossen

Annahmestellen in: DG R TENCE CNE W YRRV

Venne ¢ Bohmte ¢ Hunteburg ¢ Ostercappeln
Bad Essen ¢ Engter ¢ Osnabriick
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Altreifenpyrolyse in OS -

grine Spur oder riskantes Greenwashing?

Diese Frage beschaftigte viele Biirgerinnen, die am 04.11.2021 an der Infoveranstaltung der Stadtwerke Osnabriick
(SWO) teilnahmen. Sie war — aufgrund des grofRen Interesses - bereits viele Tage im Vorfeld ausgebucht.
Aber welche Fragen und Sorgen treiben die Biirgerinnen um?

Altreifenpyrolyse, was ist das? -Die Altreifen werden thermisch unter O,-Abschluss in Gas, O und Pyrolyseruf3
(rCB) zerlegt. Das gewonnene Gas wird vor Ort im Blockheizkraftwerk (BHKW) zur Stromgewinnung verbrannt. Das
rCB soll dann gewinnbringend verkauft werden.

Komponenten. Infolge der Hitzeeinwirkung bei der Pyrolyse kdnnen diverse Giftstoffe entstehen, die dann

die drei Produkte Gas, O/ und rCB (RuR) verunreinigen. Auch bei der anschlieRenden Verbrennung des
Gases im BHKW vor Ort konnen weitere gefahrliche Verbindungen entstehen und tber den Schornstein in die
Umwelt gelangen.

.' Hért sich doch gut an, aber wie gefdhrlich ist das? - Die Reifen bestehen aus verschiedenen

Mogliche Stoffe sind u.a. Chlorwasserstoff, Flusssdaure, Kohlenmonoxid, Stickstoffoxide, Schwermetalle,
Feinstaube, polyzyklische aromatische Verbindungen (PAK) und u. U. auch Dioxine. Die Palette an schadlichen
Wirkungen reicht von umweltgefihrlich, krebserregend, fruchtschadigend, reproduktionshemmend bis hin zu
erbgutverandernd.

Insbesondere fiir die krebserregenden Stoffe sind keine Schwellenwerte festgelegt, weil sie bereits ab ihrem
Auftreten toxisch wirken.

Durch einen 24-h-Betrieb an 365 Tagen des Jahres wird sich der Ausstol8 der giftigen Substanzen vervielfachen.
Selbst mit modernen kostenintensiven Filteranlagen konnen nicht 100% der liber den Schornstein des
Blockheizkraftwerkes austretenden Schadstoffe entfernt werden. Nicht nur die Biirgerlnnen aus Haste, Pye,
Eversburg und Wallenhorst, sondern auch die aus dem gesamten Stadtgebiet werden starkeren gesundheitlichen
Belastungen ausgesetzt sein.

Em) Steigende Gesundheitsbelastung und negative Auswirkungen auf die Umwelt!

Und was ist mit der Nachhaltigkeit? - Laut SWO werden durch die Altreifenpyrolyse bis zu
80.000 t CO, pro Jahr weniger ausgestollen.
! Stimmt das? In diese Berechnung flieRt z.B. ein, dass der CO,-AusstoR der Zementwerke um die Co,-
mission der bislang als Energiequelle genutzten Altreifen sinken wird. ABER statt der Altreifen missten die
Zementwerke dann andere fossile Energietriger wie Ol oder Gas verbrennen. Ihr CO,-Ausstoss wiirde also nicht
sinken.
Die CO,-Belastung in Osnabrtick selbst wiirde durch das Pyrolysewerk aber um 11.000 t/Jahr steigen.
- Geringer Nachhaltigkeitsbeitrag!

Und wie erfolgversprechend ist das Ganze? - Bei der Anlage handelt es sich um eine Pilotanlage, es
@ existiert also noch keine vergleichbare Anlage, die im Dauerbetrieb lduft, den heutigen europaischen

&’ Standards geniigt und

wirtschaftlich arbeitet. Einzig die Firma Pyrum betreibt seit 2020 - nach 12-jahriger Forschungsarbeit -unterstiitzt
von dem Chemieriesen BASF einen vollig neuartigen Pilotreaktor in Dillingen. Alle anderen Unternehmen sind mittlerweile
insolvent!

Lukrativ ist das ganze nur, wenn Pyrolysedl und PyrolyseruR (rCB) marktfahigen Standard erreichen werden. Hierzu duRern sich
die SWO wie folgt: ,Hier gilt es, die entsprechende Expertise zu beweisen. Simtlich gewonnenes rCB soll die erforderlichen
Standards einhalten.”

Zwar hat sich die SWO aktuell mit der Firma Modis fir viel Geld externe Beratung eingekauft. Das unternehmerische Risiko
tragen aber weiterhin die SWO - und damit indirekt natirlich auch die Stadt Osnabriick.

mEmm)> Hohes finanzielles Risiko fiir die SWO!

Wer weitere Infos wiinscht oder/und sich mit engagieren méchte,

meldet sich bitte unter der
Email: propye@pye-osnabrueck.de

Initiative ProPye
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Suchtselbsthilfe-Belm

Hilfe fir Betroffene und Angehdrige
Mittwochs 19:00-2100Uhr  ev.luth, Gemeindehaus Belm

Ralf Schaper
Egon Haf fmann

0174/8060957  an-hofschar@web.de
0I73/6821342

wivw. fiofschar, de

Equal Care Day und Equal Pay Day -

Gerechte Verteilung von Haus- und Sorgearbeit
sowie gerechte Bezahlung von Frauen und Ménnern

Der Aktionstag Equal Care Day macht alljahrlich auf die Bedeu-
tung einer fairen und gleichwertigen Verteilung von Sorgearbeit
aufmerksam. Care-Arbeit ist GUberwiegend , unsichtbare Arbeit”.
Sie wird, genau wie der Schalttag 29. Februar, oft Gibergangen.
Daher findet der Equal Care Day symbolisch am 29. Februar in
Schaltjahren und in allen anderen Jahren am 1. Marz statt. Der
Equal Care Day wurde auch deshalb auf den 29. Februar gelegt,
weil Care-Arbeit zu 80% von Frauen Gibernommen wird, ob im Pri-
vaten, im Ehrenamt oder im professionellen Bereich. Manner
ibernehmen hingegen nur 20% dieser Tatigkeiten und brauchen
damit vier Mal so lange, um denselben Umfang dieser Care-
Arbeit beizutragen.

Bei dieser Liicke in der Zeitverwendung von Frauen und Man-
nern flr unbezahlte Haus- und Sorgearbeit sprechen wir von Ca-
re Gap. Da Care-Arbeit hauptsachlich von Frauen geleistet wird,
ist der Care Gap wiederum die Hauptursache fiir den Pay Gap —
die Lohnliicke oder das geschlechtsspezifische Lohngefalle zwi-
schen Frauen und Mannern. Doch wahrend anlasslich des Equal
Pay Day am 07. Marz seit vielen Jahren Uber diese ungleiche Be-
zahlung und mogliche Lésungswege gestritten wird, wurde der
Gender Care Gap mit seinen sozialen Verwerfungen bislang
kaum beachtet.

Einen ersten Versuch, ihn zu berechnen, gab es erst 2017. Die
systematische Schieflage wird Frauen allzu oft und immer noch
als personliche Entscheidung zur Last gelegt, es lage in der Natur
der Sache, Mutterliebe und Empathie wiirden Madchen eben in
die Wiege gelegt. Stellt sich nur die Frage, warum diese Leistung
nicht wenigstens Wertschatzung erfahrt und lebenslang finan-
ziell zu Benachteiligungen fiihrt?

Die Initiative Equal Care Day fordert eine faire Bezahlung der
professionellen Pflegearbeit und eine gerechtere Verteilung der
privaten Care-Arbeit sowie den Abbau struktureller Diskriminie-
rung. Sie bietet allen, vor allem aber Organisationen, die im Um-
feld Care und Pflege, Familienarbeit und Geschlechtergerechtig-
keit aktiv sind, die Moglichkeit, sich gemeinsam zu engagieren
und mit allen Beteiligten Losungen zu diskutieren.

Reda ktlonSCh I uss Beitréage bitte per Mail

fir die Marz-Ausgabe ist der:

Donnerstag, 24.02.2022
um 14.00 Uhr

osllve@t-onllne.de

Belmer Schaufenster

Unsarm&lhﬂhﬁhgruppe
wendet sich an Menschen,

@ e ein Suchtproblem haben
oder suchtgefahrdet j:'n.d',_

@ die ihren Su:hrmlr;gw
elnstellen wollen,

KREUZBUND
Gruppe Belm i
NGfel ElGharks)|
Miahil: 0L /248559 4
E-Mail: elghartnm e, de @ die durch die Sucht alnes

B :
Wir traffen uns jeden Montag amifieamitglieds belastel sind,

um 19.30 Uhr im kathollschem @
Pfarrhaim, Lindenstralie 67 in Belm

dife nach Wegen suchen, wieder
Spaft orm Leben zu finden.

Nachruf auf Reinhold Spellmeyer

Mit groRRer Trauer hat die Gemeinde Belm vom Tod von
Reinhold Spellmeyer Kenntnis nehmen missen.

Von 1991 bis 2006 gehorte Reinhold Spellmeyer dem Rat
der Gemeinde Belm an. Das Wohl der Birgerinnen und
Blrger und die Belange der Gemeinde Belm lagenihmim-
mer sehr am Herzen. Wir haben ihn stets als engagierten
Ratsherrn kennen gelernt, der begeistert flr die Interes-
sen der Birger eingetreten ist. Reinhold Spellmeyer war
wdahrend seiner 15-jahrigen Amtszeit im Gemeinderat
Mitglied im Verwaltungsausschuss und Stellvertretender
Vorsitzender im Ausschuss fuir Frauen, Familie und Sozia-
les (spater Sozialausschuss) sowie Mitglied im Bau- und
Planungsausschuss. Ein besonderes Anliegen waren ihm
die Integrationsarbeit und auch die Mitarbeit im Auf-
sichtsrat der Belmer Wohnungs-Entwicklungsgesell-
schaft BWG.

2006 wurde Reinhold Spellmeyer fiir seine Verdienste um
die Gemeinde Belm mit der Biirgermedaille ausgezeich-
net.

Wir werden ihn als freundlichen und zuvorkommenden
Menschen in Erinnerung behalten und sein Andenken
wahren. Unser Mitgefiihl gilt seiner Ehefrau und seiner Fa-
milie. Reinhold Spellmeyer verstarb am 15. Dezember
2021im Altervon 80Jahren.

Gemeinde Belm

Nachruf auf Heinrich Riisse

Am 18. Dezember 2021 verstarb im Alter von 84 Jahren
das ehemalige Ratsmitglied Heinrich Risse. Mit groRer
Trauer hat die Gemeinde Belm davon Kenntnis nehmen
mussen.

Heinrich Risse wurde 1976 in den Belmer Gemeinderat
gewahlt - bei den ersten Voll-Wahlen auf Kommunalebe-
ne nach Beginn der Niedersdchsischen Gemeindege-
bietsreform 1972. Er setzte sich dabeiinsbesondere auch

fur die Belange des Ortsteils Vehrte ein.

Heinrich Risse war in seiner Amtszeit im Gemeinderat
Mitglied des Sportausschusses und Vertreter im Werks-,
Finanz-, Feuerwehr- und Personalausschuss, im Bau-, We-
ge- und Friedhofsausschuss sowie im Planungs- und Er-

schlieBungsausschuss.. Nach seiner Wiederwahl 1981
schied Heinrich Risse drei Jahre spater am 07.11.1984
auf eigenen Wunsch aus dem Gemeinderat aus.

Unser Mitgefuhl gilt seiner Familie. Rat und Verwaltung
der Gemeinde Belm werden ihm ein ehrendes Andenken
bewahren.

Gemeinde Belm
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Stellenangebote

Poliere/Vorarbeiter, Betonbauer, Maurer, Kran-/
Baggerfahrer, Stahlverleger sowie Auszubildende
zum Maurer/Betonbauer (m/w/d) gesucht.

LAER +
RAHENBROCK Frau Laer

BAUUNTERNEHMUNG eMail: lacer@lundr-bau.de - www.lundr-bau.de

Laer + Rahenbrock GmbH & Co. KG QR-Code.
Bielefelder Str. 17
49124 Georgsmarienhitte die

Tel. 05401/86 62-0

Die Gemeinde Belm sucht zum 1.4.2022

Saisonarbeitskrifte m/wd)
zur Unterstiitzung in der
Griinflachenpflege

Nahere Informationen erhalten Sie online unter
www.belm.de/stellenanzeigen oder iber den

Bei Interesse senden Sie uns bitte Ihre Be-
werbungsunterlagen bis zum 28.02.2022 an

Gemeinde Belm, Marktring 13, 49191 Belm.

Weitere Fragen beantwortet Frau Janet Kuffner m
unter Tel. 05406 505-37, kuffner@belm de

BOLM

Powe - Icker - Haltern - Vehrte

.

.
-
-

" % & 8 & @ @
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Pflegeeinrichtung

Haus St. Marien

Herrn Rotthaus

Astruper Weg 51

49191 Belm
trotthaus@marienbelm.de

Die Haus St. Marien gGmbH als Rechtstrager der Pflegeeinrichtung Haus St. Marien in
Belm sucht zum nachstméglichen Zeitpunkt eine/n

exam. Pflegefachkraft(m/w/d) fiir die
Wohnbereichsleitung

Die Anstellung erfolgt im Rahmen einer Volizeitstelle.

Zu den Aufgaben gehoren u. a.:

die Mitwirkung bei der Sicherstellung einer hohen Pflegequalitat

die Unterstlitzung in der Weiterentwicklung der hohen Pflegestandards

die eigenverantwortliche Koordination, Planung und Durchfihrung der Pflege

die Kommunikation und Kooperation mit Arzten, Angehdrigen, externen Kunden
sowie Dienstleistern

die aktive Mitarbeit bei der Gestaltung der Arbeitssituation und Unterstiitzung eines
positiven Betriebsklimas

Sie bringen mit:

eine abgeschlossene Ausbildung als Pflegefachkrafi

wiinschenswerl wére eine Woeiterbildung zur leitenden Pflegefachkraft oder die
Bereitschaft diese oder eine vergleichbare Qualifikation zu erwerben

ein hohes Maft an Fach- und Sozialkompetenz

eine grofie Leidenschaft mit und fir Menschen zu arbeiten

selbstAndiges und eigenverantwortliches Arbeiten

Kommunikationsstérke und organisatorische Fahigkeiten

Flexibilitat und Teamfahigkeit

Zuverlassigkeit und Diskretion

Eine positive Grundeinstellung zur katholischen Kirche

Wir bieten:

Eine interessante, verantwortungsvolle und vielseitige Tatigkeit in einem motivierten
Pflegeteam

Maglichkeit zur Fort- und Weiterbildung

eine leistungsgerechte VerglOtung (inkl. Jahressonderzahlung) nach den
Arbeitsvertragsrichtlinien des Deutschen Caritasverbandes (AVR) einschliefilich
kirchlicher Zusatzversorgung

die Moglichkeit Prozesse und Ablaufe selbststandig zu gestalten

eine ausfiihrliche und bedarfsgerechie Einarbeitung

Fahrradleasing mit Businessbike

Fiir weitere Auskinfte steht Ihnen Herr Rotthaus unter der Telefon-Nummer 05406/5010 zur
Verfligung.

lhre aussagefahige Bewerbung richten Sie bitte mit den Gblichen Unterlagen bis zum
28.02.2022 an die

Pflegeeinrichtung
Haus St. Marien

Orden, Abzeichen, Biicher
und anderes bis 1945 ge-
sucht.
Tel.05406/8804 23

Suche Bilder / DIAs / Fotos
/ Dokumente / Postkarten
vom Osnabriick Stadtteil
Schinkel oder auch Aufnah-
men von Firmen die lhren
Firmensitz in Schinkel ha-
ben / hatten wie z. B. Stahl-
werk Kléckner, Kabelmetal
(OKD), Guterbahnhof, Scho-
eller, Ortmann, Rawie, Ka-
merun, Hauptbahnhof und
Karmann; bitte alles anbie-
ten. christoph.rickling@
gmail.com
Tel.0157/70376127

Sammler sucht alles von
der OAB = Osnabriicker Ak-
tien Brauerei von Griin-
dung bis 1960.
Tel.0175/2959797

Sammler kauft Miinzen aus
aller Welt, besonders russi-
sche, auch Gold.
Tel.0173/8919478

Suche alte u. auch defekte
Landmaschinen fiir Schlep-
per bis 60 PS, z. B. Pflug, Eg-
ge, Kipper, Miststreuer, La-
dewagen usw., auch Hof-
auflésungen.
Tel.0173/2883265

Suche Adressbiicher der
Stadt Osnabriick 70er, 80er
und 90er Jahre. Wer hat
noch alte Ansichtskarten
OSund Umgebung?
Tel.05406/1773



Schauen sie auch im Internet unter:
www.belmerschaufenster.de

Stellenangebote

Belmer Schaufenster

de Belm sucht

Die katholische Kirchengemein-

» zum Sommer 2022 eine
Leitung fiir den Kindertreff
{m/wld) in Teilzeit (ca. 20 Wochenstunden,
nachmittags von Montag bis Donnerstag).

= zum 01.04.2022 eine Verwaltungsfach-
kraft fiir das Kolumbarium (m/w/d) in ge-
ringfligiger Beschaftigung (,Minijob") fir
6 Wochenstunden (flexibel festzulegen).

Far ausflhrliche Stellenausschreibungen bitte
auf www. dkm-stellenmarkt.de klicken und bei
Ort mit 49191 und 5 km suchen oder uns
anrufen unter @ (0 54 06) 88 00 56.

Oldtimerauktion auf Messe OSNA-Oldies am 6.3.2022 -
Wir suchen Old-/Youngtimer zur Einlieferung.
OSKA-GbR Infos: ws@os-ka.de, Tel. 0171/2244489

Die katholische Pfarrei
Christus Konig sucht

fiir ihre Standorte in: Lp

e Sonnenhiigel  Haste  Dodesheide

Erzieher mmwi)

Weitere Informationen finden Sie

unter: www.christus-koenig-os.de

Haushaltsauflésungen &
TN

Entrimpelungen,
SrENsTIEISTUNGEN "
@ schnell, seri6s, und
sauber, zu fairen Preisen!

www.dienstleistungen-pohl.de
Tel. 054 06/81 61 62

Haushaltsauflosung in Bad Es-
sen: Hochwertige Mobelsti-
cke, Werzeuge, Fahrrad, Ra-
senmaher, Geschirr, Teppiche,
Kunstgewerbe und vieles
mehr! Bitte wegen Corona Ein-
zelterminabsprache.

Tel.0151/12354825

impressum: [N

Kostenlose Zustellung
analleHaushaltungenin
derGemeinde Belm

Verteilung erfolgt durch die Post

Herausgeber:
OSNABRUCK LIVE
Werbeagentur & Verlag
GmbH & Co. KG
Grenzweg 24 a - 49504 Lotte

Tel.(0541)9109630

e-mail: oslive@t-online.de

Druckausfiihrung:

SteinbacherDruck GmbH
Anton-Storch-Str. 15-49080 Osnabriick
Tel.0541/95900-0

Verantwortlich fiir den Inhalt der redaktionel-
len Texte sind die jeweiligen Vereine, Grup-
pen, Firmen oder Verfasser.

Von uns gestaltete Anzeigen diirfen nur
mit schriftlicher Genehmigung des Verla-

ges libernommen werden.

Redaktionschluss

fur die Méarz-Ausgabe ist der:
Donnerstag, 24.02.2022 - 14 Uhr
e

Beitrage bitte per Mail
an:

oslive@t-online.de

Solvente Frau sucht Wohnung
in Belm, bis ca. 70 m?, bin sehr
ruhig und habe ein festes Ein-
kommen.

Tel.05406/8066 61

Zu verkaufen: WMF Besteck,
40-tlg. fur 8 Pers., 25,- €, Tchi-
bo Caffissimo Kapselmaschi-
ne, red, 15,- €, IMac 21 Zoll,
8GB, 1TB, iOS und Microsoft
Office, Bluetooth, Tastatur,
Mous, u. m., 650,- €. Alles in
sehr gutem Zustand!

Tel.0541/801960

24-Stunden Betreuung, Haus-
haltspflege fiir Senioren bei ih-
nen zu Hause durch polnische
Fachkrafte.
Tel.05406/899024

Senioren-Schlafzimmer, Erle
Topas massiv, mit Elektrolat-
tenrost, Festpreis 500,- €.
Tel.0541/15326

iis 1y )

o e
Der Laden  ENGEL™"
Gemeinndtziger Secondhand-Laden

fibr Kinder-, lugand

und Erwichienen- L)
Kleidung, Spiekraug 100

ik, W m Tt wove b

40 Jahre und altere Schild-
krétpuppen, Designerpuppen
sowie eine 50 Jahre nicht ge-
brauchte Kroko-Tasche zu ver-
kaufen; Preis: VHS.
Tel.0541/61555

Biometrische

!alorr

Bicher - F(Weﬂmﬂehme”
AHLEMEYER

Marktring7 - 49191 Belm
www.ahlemeyer-belm.de

Eigenheim gesucht! Unsere
kleine Familie hat den Traum
vom Eigenheim. Vielleicht
wird dieser mit lhrer/Eurer Hil-
fe wahr. Ob Grundstiick oder
Bestandshaus - wir freuen uns
liber eine Kontaktaufnahme.
Wir suchen in und um Osna-
briick-Sonnenhigel mit einem
Umkreis von 15 km.
Tel.0151/7017 2557

QHEBHEREDIIE
KFZ-MEISTERBETRIEB &
Auto zu vermieten: T 5 (9 Sit-
zer), 1 Tag 69,- €, Wochenende
174,-€,Wo.450,- €.
©05402/691111

Siebziger Jahre! Modezeit-
schriften: Burda Moden (7), Bri-
gitte (2), Fur Sie (1), Marta
(ital.) von 1986 / 87 fiir je 5,- €
VHB zu verkaufen.
Tel.0541/80047 88

Garten & Landschaftspflege,
ey

£l Objektbetreuung,
@ Unterhaltseinigung,
Gehwegreinigung & Winter-
dienst. Fordern Sie ein unver-
bindliches Angebot an!
www.dienstleistungen-pohl.de
Tel.05406/816162

Wer schneidet mir meinen Ap-
fel- und Pflaumenbaum in Os-
nabriick-Pye?

Tel.0176/ 57714616

5] ecinmsusn i

L Eigeninitiative
auf Niedersﬁchsisch.

Text:

Coupon zur Aufgabe einer kostenlosen privaten Klein-Anzeige.

Bitte deutlich ausfullen, ausschneiden, auf eine Postkarte kleben oderim Briefumschlagans “Belmer Schaufenster”,
Grenzweg 24 A,49504 Lotte-Buren schicken. Oder per E-Mail an: oslive@t-online.de

TELEFON:

NAME:

Fullen Sie diesen Teil aus presserechtlichen Grinden vollstandig aus (keine Angst, wird nicht mitgedruckt).

ADRESSE:
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ACHTUNG! JETZT 10% WINTERRABATT SICHERN*!

Preisgunstige Terrassendacher
und Beschattungsanlagen

Aluminiumkonstruktion, pulverbeschichtet, mit integriertem
Abflusssystem, 6-fach-Stegplatten oder VS-Glas, inkl. Montage

» 26390 €

Noch Fragen? Rufen Sie an!

Pro Immo GmbH - G. Seign

Bissendorf - Tel. 054 02/44 82 - www.terrassendach-os.de
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